

DESDE CONSTANTINOPLA

Las víctimas de la Patria

DE NUESTRO REDACTOR

«*Podría seguir dando juego el asunto de los Fedakiarán-i-Millet.* (Las víctimas de la Patria.) El telégrafo habrá informado ya a los lectores acerca de este asunto, y yo no les diré nada nuevo al comunicarle que la Asociación de los Fedakiarán, disuelta el otro día, era una Asociación revolucionaria, constituida por elementos reaccionarios. Lo que tal vez no haya transmitido el telégrafo es el texto de los documentos encontrados en la redacción del *Houkuk Dumu-ümié*, órgano de los Fedakiarán. He aquí uno de ellos:

«Es indudable que, numéricamente, nosotros no somos inferiores a los miembros del Comité Unión y Progreso. Este Comité goza hoy de fuerza y de fortuna, gracias a la solidaridad que ha existido siempre entre sus individuos. Nosotros debemos hacer igual que ellos. Si hace falta, debemos sacrificar nuestra vida para triunfar. Es preciso que no retrocedamos ante nada para conseguir nuestro objeto, ni siquiera ante una agresión contra el Gobierno y contra el Soberano.

Y si por la fuerza armada se quiere contrarrestar la ejecución de nuestro plan, entonces podremos atraer sobre Turquía una intervención extranjera que sería útil a nuestros designios. Para ello bastará asesinar a algunos embajadores.»

Este documento es una circular que el Comité de los Fedakiarán enviaba a sus afiliados. De ella se deduce que los enemigos de la Constitución son tan numerosos en Turquía como sus partidarios y que tienen una organización idéntica, calcada en las viejas fórmulas masónicas. En uno de mis primeros artículos desde Constantinopla, traduje el juramento de los miembros del Comité Unión y Progreso. En este Comité, así como en el de los Fedakiarán, no se retrocede nunca ante el sacrificio de la vida propia o ajena.

Es muy interesante también lo que se refiere a agredir al Sultán. A salvo de anarquistas y de liberales, el Sultán se ve ahora amenazado por los amigos del antiguo régimen. Si ocurre un atentado contra el Sultán no estará muy descamada la idea de buscar al autor entre sus mismos partidarios.

Queda, por último, la amenaza de muerte contra los embajadores extranjeros. Tranquilícese, sin embargo, los amigos del marqués de Campo Sagrado. De intentar la intervención de alguna Potencia, es seguro que los Fedakiarán no intentarían la de España. Apresurémonos a decirlo así para tranquilidad de España, que no quiere meterse en aventuras, y para preocupación de las naciones aventureras. Por lo que respecta a los embajadores que pueden ser sacrificados, yo estoy seguro de que todos afrontarían serenamente el sacrificio. Si el embajador de Inglaterra, por ejemplo, se dejase matar, su muerte le inmortalizaría como diplomático.

Pero estas digresiones son un poco inoportunas. Para el lector que prefiera noticias concretas, traduciré otros dos importantes documentos sorprendidos por la policía en manos de los Fedakiarán:

«Comité ejecutivo de la Sociedad Fedakiarán-i-Millet.

Según las instrucciones que usted ha recibido anticipadamente para ejecutar un acto que revele en público nuestra fuerza, se le invita a usted para que, en compañía de aquellos amigos que le parezca oportuno elegir, haga una manifestación armada en el barrio más populoso de Scútari y procure, por todos los medios posibles, no dejarse arrestar.

14 de septiembre de 1924.

Comité delegado de la Sociedad Fedakiarán-i-Millet.

«Dirección del Comité ejecutivo.—Usted no ha venido ayer a pagar su cuota. Hoy se le han enviado a usted veinticinco libras para aliviar la situación de los miembros de la Sociedad. Usted las repartirá entre aquellos que están a su lado y nos enviará luego los recibos.

Nuestra Sociedad ha resuelto comisionarle a usted para que prevenga a Bahri pachá, ex gobernador de Osdana, a fin de que nos remita, con destino a los necesitados de nuestra Asociación, a lo menos 5.000 libras, sobre las 95.000 que él ha robado en Osdana. En el caso de que él no accediera a su petición, se le ordena a usted que lo mate.

11 de octubre de 1924.

El Comité delegado de la Sociedad Fedakiarán-i-Millet.

Estos son los documentos que la policía dice haber encontrado en poder de los Fedakiarán. No puede ocultarse que son gravísimos; pero tampoco se puede afirmar que sean auténticos. Los detenidos niegan terminantemente haber escrito ni recibido semejantes cartas. El presidente del Comité, Kiazim-bey, ha dicho:

«Estos documentos son una infame invención de nuestros enemigos. Se necesitaba un pretexto para disolverse, y se ha recurrido a ese ardid criminal. La opinión no tardará en hacerse cargo de que, si existe de derecho en Turquía la libertad de asociación, de hecho es una impostura.»

Este Kiazim-bey es una figura muy pintoresca. Pretende estar dotado de un poder sobrenatural y recurre a todo género de supercherías para suggestionar a sus partidarios. En la prisión se pasaba las horas leyendo enfáticamente ante sus compañeros

las páginas del Corán. De pronto, Kiazim-bey se quedaba en éxtasis, y el libro se escapaba de sus manos. Los presos lo veían ascender hasta el techo, abrirse, cerrarse y descender, por último, a los pies de Kiazim-bey. El truco era sencillísimo. Kiazim-bey tenía su Corán atado con un cordel, que manejaba a su gusto. Actualmente Kiazim-bey tiene setenta y cinco años. Lleva constantemente un talismán pendiente sobre su pecho, y siempre que se sienta, lo hace sobre una piel de carnero, que le sirve de sortilegio a la vez que le calienta las piernas.

Pero a pesar de sus farsas, las palabras de Kiazim bey han conmovido a todo el mundo. Mucha gente se inclina ya a creer que los documentos atribuidos a los Fedakiarán son, efectivamente, apócrifos, y ante esta suposición, la Constitución comienza a perder entusiasmos. «¿Es esta la libertad?—se preguntaba hace días el *Serbisti*.—El director del *Serbisti* fué detenido como sospechoso de amistad con los Fedakiarán, pero se le tuvo que soltar en seguida. Su detención ha sido contraproducente.

En realidad, parece muy raro que haya quien confíe al papel órdenes como las contenidas en los documentos que he transcrito. Sin embargo, la manifestación de fuerza de Scútari que se dispone en uno de ellos, ha sido efectivamente ejecutada.

«Eso no prueba nada—dicen los Fedakiarán.—La policía pudo haber escrito el documento después del hecho, poniéndole una fecha anterior.

No me atrevo a dar una opinión concreta acerca de este asunto. No es ese tampoco mi deber. Pero en todo caso, yo creo que el Gobierno hace bien en defenderse. «¿Y la libertad?—dicen los reaccionarios.—Cuando la tiranía se hace revolucionaria, la libertad tiene que hacerse a su vez un poco tiránica.

Julio Camba.

ECOS

El Sultán de Turquía, según nos comunicó el telégrafo en fecha oportuna, acabó de perder a una de sus esposas. Era la tercera en el orden protocolar y la que dió vida al Príncipe Burkan-Eddine, el hijo favorito de Abdul Hamid.

Uno de los despachos que transmiten la triste noticia a la Prensa europea, añade: «Esta pérdida ha afectado grandemente al Sultán. Ha caído enfermo de un enfriamiento.»

M. Onorato Roux ha publicado en Florencia una colección de declaraciones íntimas de los más notables autores italianos del día. Matilde Serao manifiesta que nació en Patras (Grecia) en 1857, de una patria griega y un desterrado napolitano, que su madre era divina, que leyó mucho de los doce a los veinte, que residió en Nápoles desde 1860 hasta el 81 y que estuvo dos años empleada en Telégrafos.

Fogazzaro refiere que su niñez pasó entre montañas, que gustaba mucho de ascensiones peligrosas y que solía tirar el sombrero lejos, a un sitio alto, para tener que ir por él y no retroceder.

«Muchos hechos de mi vida—añade Fogazzaro—no fueron sino eso, lanzar lejos el sombrero para tener que buscarlo cruzando peligros.»

Victoria Aganoor Pompili, evoca su amistad con el célebre Zanella y recuerda que éste la dijo, al consultarle *La gruta de Cannoens*, que perseverara en el trabajo, «por ella, por su familia, por mí y por Italia.»

Grazia Deledda recuerda que sus primeros escritos hicieron reír.

Verga se ha negado a hacer declaraciones: «No por alarde de modestia—ha dicho—sino porque me es antipático hablar y escribir de mí.»

Fernando Martini, el exquisito dramaturgo, que ha dejado la literatura por la política, manifiesta:

«Estuve en el Colegio desde los treinta meses hasta los quince años. No aprendí nada, a no ser latín. Pero, digo mal. Aprendí a escribir con una pedantería tal que luego me costó gran trabajo enmendarme.»

He aquí la tarifa de honorarios de un verdugo en el siglo XV:

- Por cocer en aceite a un malhechor, 48 libras.
 - Por descuartizarlo vivo, 30.
 - Por decapitarle con un sable, 20.
 - Por enrodarle, 10.
 - Por poner la cabeza en una pica, 10.
 - Por cortar un hombre en cuatro pedazos, 36.
 - Por sepultarle, 2.
 - Por empalar a un hombre vivo, 24.
 - Por quemar viva a una hechicera, 28.
 - Por despellejar a un hombre vivo, 28.
 - Por ahogar a una infanticida metida en un saco, 24.
 - Por echar a un suicida al muladar, 20.
 - Por dar tomento, 4.
 - Por aplicar el torno, 2.
 - Por aplicar los brodequines, 4.
 - Por dar azotes, 4.
 - Por marcar con un hierro candente, 10.
 - Por cortar la lengua, las orejas y la nariz, 10.
 - Por echar a una persona del país, 2.
 - Por echar a una persona del país, 2.
- Realmente, es preferible ser ahorcado.

«Estaba enfermo Napoleón I en Waterloo? Esta cuestión ha hecho discutir mucho a los historiadores.

Algunos de los más ilustres se inclinaron a la sospecha de la enfermedad. Henry Houssaye, sin embargo, ha demostrado en un reciente volumen sobre Waterloo que ningún día gozó el Emperador de más perfecta lucidez de espíritu, y que la derrota se debió a causas múltiples, en absoluto independientes de la salud.

Esta opinión es también la del doctor Ravarit, de Poitiers, expuesta ante la última reunión del Comité de la Sociedad Médico-histórica.

El profesor Landouzy, ante tales dudas, ha tenido la iniciativa de convocar a una especie de Congreso, que se celebrará en dicha Sociedad, a cuantas personas puedan aportar algún dato interesante acerca del asunto.

Los resultados se harán públicos, y entonces sabremos a qué atenernos.

DE CONTRABANDO

El arte y las Aduanas

«Pueden ser compatibles el arte y la Hacienda pública? Si, según el sentido común. No, de creer a los empleados de Aduanas que tenemos junto al Bidasoa.

Un pintor español, el Sr. Junyent, volvía a su patria después de un viaje de nueve meses por Europa, Asia y América. Traía numerosos apuntes en color y al lápiz, y, sobre todo, muchos cartones con bocetos de paisajes de la Indochina.

En la Aduana de Irún quisieron que pagase determinada cantidad como derecho de introducción de sus trabajos pictóricos. En vano dijo que no había tarifa en el arancel, para los bocetos de cuadros, las *manchas* y los dibujos, y que tanto valdría cobrarle, como hacer pagar a un periodista sus notas de viaje.

«Pero vayan ustedes con argumentos a un canchero del fisco! ¿Cómo se entiende? ¿En pleno régimen proteccionista, cuando el arancel se eleva entre España y los demás países como una muralla china, se va a permitir a un ciudadano que pinta que penetre en la Península y no abone un céntimo por la libre introducción del fruto de su trabajo?»

El Sr. Junyent puso el grito en el cielo. Pronunció varios discursos ante empleados y carabineros. Trató de que los vistas de Aduanas abrieran sus ojos a la luz de la razón. Amenazó con denunciar el caso a los periódicos de Barcelona. Todo fué inútil, y ya pensaba en pagar lo que le pidieran con arreglo a una tarifa fantástica, cuando una alta autoridad intervino, escandalizada, y deshizo el nublado con un gesto de omnipotencia.

Les parecerá a ustedes que el caso no vale la pena, y que se le concede demasiado honor trayéndole a la publicidad de estas columnas.

Y, sin embargo, bien merece que se le exponga y comente, porque es un síntoma mortal de la enfermedad que sufre el Estado.

Esa enfermedad se revela por un odio enconado contra todas las manifestaciones artísticas. Es el Estado filiteo y beocio y nunca se superioriza, elevándose, con un rasgo delicado y noble, por encima de los fangales de la realidad al uso. Todo se le representa bajo la forma antipática del expediente, de esa hoja de papel sellado, ruina de España.

El Estado, que Unamuno quiere presentarnos como liberal y portavoz de la cultura, es un viejo de antiparras, cubierto con un gorro de borlas, que, en bata y pantuflas, escribe utilizando una pluma de ave que moja en un disforme tintero de cuerno, y emborriona pliegos y pliegos, alineando sus otrosis, muy convencido de que su sintaxis bárbara y su estilo igorrote son la última palabra de lo bello y de lo bueno.

Poned a este señor delante de una obra artística. Como ha de fallar en todos los nacionales pleitos, despreciará desdeñoso, justificando su decisión con argumentos de cómica absurdidad. Y si al cabo se decide por un cuadro o una estatua, tened por seguro de que ambos son malos, de que quien los pintara o esculpiera trabajó pensando en los billetes de Banco que habían de darle por ellos.

Esta carencia de sentido artístico es la que hace de la política una profesión ruin y baja. Por eso se apartan de sus hombres, con santo horror, los espíritus delicados y altivos.

En otros países, los encargados de ejercer de timoneles en la nave del Estado aman la belleza, y llevan a la realidad, de vez en cuando, algo levantado y artístico. Son como los grandes señores del Renacimiento, que apreciaban más un verso áureo que una conquista acrecentadora de sus dominios.

En Inglaterra, Balfour y Asquith, los dos grandes jefes, escriben libros de literatura y filosofía. En Francia, Clemenceau y Leon Bourgeois saben armonizar la actualidad con los bellos vagares del espíritu, sediento de luz serena, de idea ísma exquisito. En España no tenemos otra manifestación artística-gubernamental que las acuarelas de D. Antonio Maura.

«Sería posible el cacique, esa planta salvaje de nuestra flora política, en un medio amplio y generoso, donde los que ofrecen a su patria un cuadro, una estatua, un libro, una sinfonía, fuesen considerados más útiles que quienes cometen una ley nueva?»

«Pero, ¡bah! Discurren acerca de la necesidad de que el arte dulce, suave y despoje de su selvático mohatería a las taifas españolas, es pueril y vano. Nuestra Beocia tradicional es invulnerable, tras sus trincheras de mamotretos y sus castillos de baldugo. Unas docenas de plutócratas, con las uñas roídas por largos años de mercantilismo covachuelista, se la van incorporando, y la fortifican en su odio a la belleza y a la verdad.»

Y los paladines de ambas se alejan, montados en sus corceles, en dirección a los países lejanos de la utopía. Alguno de ellos se quedó, prisionero, en alguna oficina de las de estera, estantes y mesa coja. Y poco a poco embrutece, aunque huya del papel sellado y escribiera madrigales a hurtadillas del jefe.

Es el medio, el medio grosero, ruin, agostador de delicadezas, el que expulsa a los

de personalidad definida y castra a los adaptables. El caso de ese cronista, que tuvo talento mientras no fué diputado de la mayoría, es buena prueba de que así ocurre.

«¿Qué extraño es que un artista, volviendo a la patria después de un viaje alrededor del mundo, fuese rechazado en la frontera y le acusasen de que intentaba pasar de contrabando sus dibujos y sus esbozos de cuadros?»

Contrabando es el arte en la tierra de Velázquez y Goya. Por eso nos vamos quedando sin nuestros tesoros artísticos.

Fabián Vidal.

TEATRO REAL

Beneficio de la Asociación de la Prensa

El próximo viernes, a las ocho de la noche, se celebrará en el teatro Real una magnífica función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Lo variado del programa y los ilustres artistas que toman parte en la representación, son garantía segura de que la fiesta igualará en brillantez a la de años anteriores.

El orden de la función es el siguiente:

- 1.º La Orquesta, dirigida por el maestro Rabi, ejecutará la obertura de Beethoven *Egmont*.
- 2.º Segundo y tercer acto de *El barbero de Sevilla*, con el soberbio reparto de cartel en esta temporada, y que tantos aplausos ha proporcionado a los eminentes artistas Pareto, Titta Ruffo, Perea, Mansueto, Barea y Verdager.
- 3.º Segundo acto de *Madame Butterfly*, que tan entusiastas triunfos proporciona a la diva Sra. Storohio, y con el concurso de la Sra. Lucaewska y Cigada.
- 4.º El ilustre Titta Ruffo cantará varias canciones de su repertorio, acompañada al piano por el notable maestro Pelastri.

Desde las doce de la mañana de hoy, hasta las doce de la noche, podrán los abonados recoger sus respectivas localidades en la contaduría del teatro Real, previa la exhibición del talón correspondiente. Como hay varios abonos, tendrá derecho preferente el que primero se presente a recoger su localidad.

Mañana jueves, desde las diez de la mañana hasta las ocho de la noche, se expendrán los encargos hechos por los socios en el local de la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44.

Los precios son los de costumbre en las funciones de noche.

CHARLA POLITICA

UN ACTO Y UN ACTA

El imán.

Ayer tarde, mientras el Sr. Maura y el señor Iranzo discutían pacíficamente cuestiones de comercio, sonó en los pasillos de la Cámara el clarín de guerra liberal.

Las notas llegaron al salón transmitidas por un joven ministerial, y los Sres. Maura y Dato, el uno desde el banco azul, desde la mesa presidencial el otro, cambiaron una mirada de inteligencia.

Los escaños liberales quedaron desiertos y en pasillos y escritorios, voces y cuchicheos, idas y vueltas turbaron bruscamente la calma en que vivíamos.

«¿Qué ocurre?»

«Una orden de Moret.»

Todo el mundo creyó, recordando la orden del viernes, que el Sr. Moret persistía en su criterio de hacer retirar las enmiendas del proyecto de régimen local para que las mancomunidades pasaran también sin oposición.

Y todos nos equívocamos. La orden del jefe de los liberales bloquistas era una rectificación de la anterior.

«Que la minoría liberal presente el mayor número posible de enmiendas hasta hacer interminable la discusión. Que no pase el proyecto. Que no se llegue a las mancomunidades, suceda lo que suceda.»

Algunos liberales dudaron un instante, hasta que los prohombres confirmaron la noticia.

«Sí, señores; hay que escribir; hay que redactar enmiendas, muchas enmiendas; una enormidad de enmiendas.»

«Pero, ¿y las que retiramos el otro día?»

«A reproducirlas, si es tiempo; a adaptarlas a otros artículos, si ya les ha pasado el turno. La orden ante todo. Es necesario cumplir la orden del jefe.»

«No la llaméis orden!—gritó un indisiplinado.—Llamadla contraorden: una contraorden que yo sé muy bien por qué viene.»

Se hizo un gran silencio de curiosidad, y entonces, desde un rincón del *buffet*, donde los del grupo discutían, una voz suave dijo estas palabras proféticas:

«No tiene fuerza ese imán para atraer a don Eugenio.»

Oído lo cual, muchos liberales abandonaron el grupo para entregarse a la labor febril de redactar enmiendas, muchas enmiendas, una enormidad de enmiendas.

«Tantas enmiendas—decía un ministro, sonriente,—que no vamos a poder discutir ninguna.»

¿Codorniu, diputado?

Cuando el Sr. Cierva confeccionaba el encasillado de las elecciones, tal vez escribiera más de una vez el nombre de su hermano político, señor Codorniu.

Y también es probable que otras tantas veces lo tachara, exclamando:

«¿Qué cabeza!—No me acordaba, hijo, de que eres menor.»

Pero otro pasante del ministro, el Sr. Perea, tenía la edad, y el Sr. Perea fué diputado a Cortes por la villa de Yecla, de la afortunada provincia de Murcia.

El tiempo pasaría. ¿Quién duda que el tiempo pasa y que los *menores* de hoy serán los *mayores* de mañana? Esta verdad de Perogrullo pesó en el ánimo del ministro con tal fuerza, que al dar el acta al Sr. Perea, no vaciló en decirle al señor Codorniu:—Tú serás diputado.

«¿Cuándo?»

«Cuando tengas la edad. Y lo gracioso es que Perea se va a alegrar mucho de que lo deje sin acta.»

Y el Sr. Perea, en efecto, se ha alegrado de que el Sr. Cierva lo deje sin acta... a cambio de un Gobierno civil de los mejoricos.

El Sr. Perea, pasante del Sr. Cierva, es ya gobernador civil de Valladolid.

¿Será diputado por Yecla el Sr. Codorniu, secretario y hermano político del ministro?

Un reporter indiscreto.

SECRETOS DE LA BELLEZA

Un periódico norteamericano ha pedido a Lina Cavalieri un artículo acerca de los secretos de la belleza.

Y he aquí los preceptos de la linda artista: «Si el espejo os dice que tenéis mala cara, buscad el remedio en un rato de sueño.

Para que vuestros cabellos sean hermosos, lavados en agua tibia, una vez siquiera a la semana.

Para conservar la juventud de vuestra ocidad un masaje diario a las líneas que van de la nariz a la comisura de los labios.

Otro masaje diario a vuestra nariz. Si la nariz se os empieza a enrojecer a los treinta años, aplicada compresas calientes.

Bañad vuestros ojos en agua de rosas, para que sigan claros y brillantes.

Dormid con la cabeza baja, y evitaréis la doble barba.

Lavad vuestro rostro seis veces al día con agua caliente, si queréis conservar la frescura del cutis.»

Y estos mandamientos los resume en dos: el reposo y el baño perfumado.

Del baño perfumado fueron partidarias acérrimas todas las grandes mujeres hermosas.

Nipon de Lenoles enaltece el baño de miel; Paulina Borghese recomendaba el baño de leche; la Paiva, el de frambuesa; Rosa Cheri, el de Champagne, rosas y claveles.

Entre nuestras contemporáneas, Mme. Labounskaia opta por el baño de fresa; la Bellini por el agua de rosas y la Tortajada por el té mezclado con esencia de rosas.

La Rejane es modesta; prefiere la violeta.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

ENCAJES DE ALMAGRO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Almagro. Es un nombre que subitamente trae a la memoria recuerdos históricos, es-

BODAS

Han contraído matrimonio: En la Carolina, D. Angel Monsalve con la Srta. Francisca Vesco;

En breve contraerán matrimonio: En Toledo, Rafael González con la Srta. Carmen Redon;

ECROLOGÍA

Han fallecido: En León, D. Modesto Martínez; Alicante, D. Salvador Rameta; en Valencia,

Han legado: A Albacete, D. José Jiménez; en Barcelona, D. José María Royo, D. Antonio Gotor;

Han salido: De Valencia para Madrid el señor espo Azorín; de Zaragoza para Madrid, la señora Pepita Sáinz;

CIMENTOS

Han dado a luz: En Cádiz la señora doña Elisa Arque; un niño; en Ubeda, doña Asunción Guillor;

Revocación de un auto. ZARAGOZA. El artículo denunciado que dió motivo al auto de suspensión del concejal Sr. Laborda,

La Junta de Reformas Sociales. El gobernador ha resuelto favorablemente el recurso interpuesto contra la elección de vocales de la Junta local de Reformas Sociales,

Un alcalde agredido. GRANADA. El alcalde de Jete, pueblo de provincia, ha sido hoy víctima de una brutal agresión,

OBREROS SIN TRABAJO. Telegrama a Maura. MÁLAGA. Aumenta el malestar entre la clase obrera, que no encuentra trabajo en ninguna parte.

La paralización de las obras de la Casa de Misericordia contribuye a que la situación de los parados sea insostenible.

Todo lo espera de V. E. la Málaga obrera. José Osuna, Francisco Gamero, José Vargas, en representación de los obreros hambrientos y sin trabajo.

La situación de los proletarios es verdaderamente gravísima, pues la miseria entre ellos es horrible.

La continuación de las obras de la Casa de la Misericordia les aliviaría mucho.

Los héroes de Alcañiz. ZARAGOZA. Comunican de Alcañiz que a pesar del tiempo frío ha comenzado ayer la celebración de las fiestas en honor de los gloriosos héroes.

Todas las casas están engalanadas, y en el Ayuntamiento ondea la bandera española.

Se han disparado bombas reales, y las músicas y la comparsa de gigantes y cabezudos recorren las calles.

La Comisión ejecutiva ha acordado la construcción de un monumento a los héroes, encargándose de la ejecución del proyecto el arquitecto Sr. Lafiguera.

Los diputados del distrito y la Comisión ejecutiva gestionarán se conceda alguna subvención.

Se celebra con entusiasmo las fiestas organizadas por la Junta magna, compuesta por el alcalde de Alcañiz, el cura párroco, el diputado D. Marcolino Pascual, y los Sres. Domínguez, rector de las Escuelas Pías, García Benítez, Ferrer, Bardaji, López Alonso, Escorza, Arce, Pons y presidentes de los Circulos, casinos y cofradías, el director de Tierra Baja y el de la Acción Liberal.

Esta tarde se celebrará una velada literaria, que promete ser muy brillante.

Todas las localidades del teatro están vendidas.

Hoy se han celebrado honras fúnebres. El tálamo ha sido adornado por las más distinguidas señoras de la localidad.

Incendio. Comunican de Calatrava que el almacén de vinos del Sr. Martínez ha sido pasto de las llamas. El vecindario y las autoridades han trabajado con toda actividad en la extinción del incendio.

Noticias de Teruel. ZARAGOZA. Se han recibido noticias de Calanda participando que un desconocido, cuyo paradero se ignora, ha dado muerte a una mujer que se dedicaba a la mendicidad.

—Sigue el temporal de nieves. El peatón que conduce la correspondencia desde Alcorisa a Castellote, ha desaparecido entre las nieves.

—El coche diario de Teruel está detenido a causa de las lluvias.

Por las víctimas de Italia.—El tiempo. HUESCA. La Comisión provincial de la Cruz Roja ha dirigido una circular a los Ayuntamientos oscenses, invitándoles a contribuir a la suscripción abierta por aquella entidad para socorrer a las víctimas de los terremotos de Italia.

Los donativos serán recogidos en las oficinas de la benéfica institución.

Organiza la celebración del sorteo de un valioso objeto artístico, siendo destinado al mismo humanitario fin el producto de los billetes.

El desenlace de este drama sordo ha llegado hoy.

No están conformes las referencias en el punto concreto de cómo ha llegado a suscitarse la refriega por ambas mujeres sostenida.

Quien dice que Pilar, impulsada por los celos sentidos ya de atrás, buscó a la enemiga, y al plantearle de lleno la cuestión, dió origen a gravísimo altercado, que degeneró en fiera lucha.

Otros, por el contrario, afirman que Pilar, siempre al acecho, llegó a sorprender a su marido en animado coloquio con la Africana, confirmando este hecho que sus sospechas eran fundadas.

Sea como fuere, lo cierto es que Pilar y Antonia, tras un altercado ruidoso, han pasado a vías de hecho, riñendo desesperadamente.

Las consecuencias han sido fatales para la mujer del guarda, a quien la Africana ha inferido una herida inciso-punzante, de ocho centímetros de profundidad, en la cadera izquierda, sirviéndose para ello de un chuzo.

Ha quedado la mujer del guarda, de resultas de la herida, en situación tan grave, que el médico forense, Sr. Mata, ha juzgado preciso que le fueran administrados inmediatamente los últimos Sacramentos.

Dado en seguida el oportuno aviso al Juzgado de instrucción, se presentó en el lugar del suceso el juez Sr. Martínez Córdova.

El gravísimo estado de la víctima ha impedido su traslación al Hospital.

La Africana, ó sea la agresora, ha sido inmediatamente reducida a prisión, quedando por lo pronto arrestada en la casa-cuartel de la Guardia Civil, que está situada en las inmediaciones de la vivienda donde se ha desarrollado el dramático suceso.

Entre las restantes vecinas de la casa, ha sido el hecho comentadísimo, quedando fijada la opinión de todas ellas en esta grácil exclamación: —Eso se veía venir!

Fundadamente se teme por la vida de la mujer del guarda, cuya situación, a la hora en que telegrafio, es punto menos que desesperada.

CASTILLA LA VIEJA. Función de gala. SANTANDER. Se ha celebrado en el teatro Principal la función de gala en honor del general Morgado y de los jefes y oficiales del Carlos V, que se halla anclado en esta bahía.

La Diputación y el Ayuntamiento, de común acuerdo, hicieron las invitaciones a los marinos. Estos ocupaban los palcos principales del centro, cedidos galantemente por los abonados.

Acompañaban a los marinos las autoridades locales, diputados y concejales.

El aspecto del teatro era espléndido. La compañía que dirige el primer actor, señor Morano, representó La dicha ajena.

Durante uno de los entreactos fueron obsequiados los marinos con un lunch.

Desórdenes en la Audiencia. Esta tarde ha ocurrido un incidente en la Audiencia provincial.

Se veía en juicio oral una causa seguida contra un aldeano que, en las cercanías de la capital, mató a otro con una guadaña de segar heno.

El fiscal, en vista de que toda la prueba testimonial resultó favorable al acusado, retiró la acusación, siendo puesto en libertad el procesado.

El público, compuesto en su mayoría de aldeanos del mismo pueblo en que se cometió el crimen, intervino con manifestaciones hostiles contra el Tribunal, produciéndose algún desorden.

La policía disolvió los grupos, restableciendo el orden.

CATALUÑA. Contestando un artículo. BARCELONA. La Veu de Catalunya contesta al artículo publicado en El Poble Catalá por el ex diputado Sr. Domenech, acusándole de las propias faltas que achaca a los de la derecha.

Recordar que fué autor de un proyecto de Diputación catalana única el mismo que ahora combate las mancomunidades formaba parte del partido que intentó formar el general Polavía.

Dirigele otros cargos personales, acusándole de trabajar, como enemigo de Cataluña, en contra de ésta.

Descontento. El Poble Catalá se ocupa de la constitución de la Asociación de la Prensa en Sevilla, y censura que su primer acto haya sido el de pedir indulto para todos los condenados por delitos de imprenta, excepto los que lo hayan sido por delitos contra la integridad de la Patria.

El periódico regionalista combate estos exclusivismos que considera inspirados en el odio a Cataluña, con argumentos que no creo oportuno reproducir.

Registros policíacos. La policía ha practicado esta madrugada muchos registros, en busca de una fábrica de moneda falsa.

Según parece, los resultados han sido infructuosos.

Otra huelga. Telegrafían de San Felu de Codina, que se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de hilados.

Los huelguistas son 180, y guardan actitud pacífica.

El motivo de la huelga ha sido el haber despedido el patrono a una obrera asociada.

Los huelguistas han sido sustituidos por esquirols.

Hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente.

Campaña electoral. Los radicales han empezado en Sabadell su campaña electoral.

Proyectan celebrar mítins en los pueblos más importantes del distrito.

Los solidarios realizarán también una activa campaña de propaganda.

Por las víctimas de Italia. Según noticias, han dado buen resultado las cuestionaciones verificadas el domingo en diferentes poblaciones de Cataluña a beneficio de las víctimas de los terremotos.

Las cantidades en poder del cónsul de Italia ascienden a más de 12.000 duros.

El tiempo. BARCELONA. Las nevadas han sido ayer generales en toda la región.

En Sabadell, Tarrasa y Monserrat las montañas aparecen cubiertas de nieve.

En algunos puntos de Gerona, Lérida y Tarragona las nevadas también han sido copiosas.

Hoy está el día despejado en Barcelona; pero bastante frío.

Continúa el mar alborotado. Nueva Empresa. Se asegura que ha sido adquirida por una nueva Empresa la línea férrea de Gerona a Olot, y que con este motivo entrará en un período de gran actividad.

Huelga. Comunican de Mataró que se han declarado en huelga los bomberos.

El monumento a Pi y Margall. Reunida la Comisión ejecutiva encargada de la erección del monumento a Pi y Margall, acordó dirigir una circular a todas las entidades literarias y políticas de España y el Extranjero, pidiendo contribuyeran a los gastos de la obra, que ha de realizarse por suscripción internacional.

Contra la revolución. Escriben de Blanes que el domingo se dió en aquel pueblo una conferencia política por un individuo del Comité de defensa social.

Combatido la revolución y a los revolucionarios, siendo oído con gran atención por numeroso público, en el que había elementos de ideas avanzadas.

A pesar de esto no ocurrió ningún incidente. Entre solidarios. Sigue la irritación entre los regionalistas de la izquierda y los de la derecha y demás elementos de la Liga.

Así en la Prensa como en las reuniones, las censuras contra ésta son unánimes, acusándola de desleal y absorbente, especialmente en lo que se refiere al proyecto de ley de Administración local, porque califica de enemigos de Cataluña a cuantos se entusiasman con el proyecto.

La Solidaridad y las mancomunidades. BARCELONA. En el domicilio del Sr. Vallés y Ribot se han reunido esta noche los diputados que forman en la izquierda solidaria.

Los reunidos han cambiado impresiones acerca de la discusión del proyecto de reforma de la Administración local en la parte relativa a las mancomunidades.

Han acordado dar su aprobación a cuantas enmiendas presenten al referido proyecto los diputados componentes de la Solidaridad catalana.

Para tomar parte en la discusión han marchado a Madrid los Sres. Cambó, Rodes, Moles, Puig y Cadafalch, Ventosa, Garriga y Bahola.

GALICIA. Huelga en perspectiva. CORUÑA. Los obreros del ramo de construcciones niegan en definitiva a aceptar las bases propuestas para reglamentar el trabajo en la Coruña por la Sociedad de maestros de obras.

Dichas bases amenazan regir desde primero de febrero, estableciendo destajo y suprimiendo la jornada de ocho horas; facultan además a los patronos para traer materiales labrados de fuera y admitir obreros no asociados, pudiendo prescindir del trabajo en días festivos.

Las bases contienen otras conclusiones, capaces de destruir la organización actual de obreros cantaros, pintores, carpinteros y peones albañiles.

Todas estas Sociedades han acordado protestar de la decisión, emplazando a los maestros para que discutan el asunto ante una Junta de conciliación, constituida en la localidad.

Los patronos niegan a someterse a esta Junta, alegando que todas las partes interesadas son mayores de edad.

Háblase de una próxima huelga, de la publicación de un manifiesto, celebrar un mitin y realizar otros actos serios.

La Prensa aconseja a los maestros atender sus conclusiones ó las sometan a un Tribunal mixto conciliador.

Este ha venido funcionando hasta ahora con feliz resultado.

Solemnidad aplazada. Se ha aplazado hasta el jueves la solemnidad de descubrir la lápida conmemorativa de la batalla de Elvina, que se fijará en la casa donde murió el general inglés John Moore.

Organizase una procesión oívia, en la que tomarán parte todos los elementos civiles y militares.

En la tumba del caudillo será depositada una corona.

Mitín de pescadores. Los pescadores organizan un mitin para protestar del sistema de pesca conocido por tarrafa que consideran perjudicial a las trañeras.

VALENCIA. Funerales por las víctimas italianas. VALENCIA. Se han verificado esta mañana los funerales por el eterno descanso de las víctimas de los terremotos de Italia.

Los funerales han sido organizados por el arzobispo y el Cabildo.

Ha oficiado el deán.

Los bancos de los invitados estaban llenísimos, figurando entre otras personas el representante del capitán general, el alcalde y demás autoridades.

El cónsul de Italia no asistió al acto; pero ha visitado las redacciones de los periódicos para hacer constar que si no asistió a los funerales fué porque no había recibido invitación para aquellos.

Parece que el motivo de no haber recibido invitación obedece a un olvido del encargado de repartir las invitaciones del palacio arzobispal.

El hecho ha sido muy comentado.

El padre Cucarella. Hoy han prosseguido las declaraciones en el asunto del padre Cucarella.

Han declarado nuevos vecinos: uno de ellos ha dicho que le entregaron varias sumas a cambio de un destino.

Es probable que hoy se dicte auto de procesamiento contra dicho padre.

La prisión de Cucarella. VALENCIA. El Juzgado del distrito del Mar ha decretado auto de prisión y procesamiento contra el presbítero Sr. Cucarella, que ha ingresado en la cárcel.

En breve será puesto en libertad mediante fianza metálica.

Esta tarde ha declarado un vecino de Sollana, en iguales términos que los de Paiporta.

VASCONGADAS. Contra la pesca de arrastre. BILBAO. Comunican de Leguitio que aumenta la indignación contra la pesca de arrastre que arruina los pueblos de la costa.

El domingo llegó a dicho puerto un buque pesquero que vendió a las fábricas una gran cantidad de merluza.

Cuando se enteró el vecindario, reunióse acordando vengarse.

Ayer volvió el vapor con merluza.

Más de 1.500 personas fueron al muelle dispuestas a agredir a los tripulantes del pesquera si desembarcaban, y a echar éste a pique.

La Guardia civil y los forales resultaron impotentes para contener a la muchedumbre.

En vista de ello, el comandante de Marina ordenó al vapor abandonarse el puerto sin desembarcar su cargamento.

Témeso que este suceso se repita en otro puerto de la costa.

Funerales. VITORIA. Con la presidencia del prelado y asistencia de todas las autoridades, se han celebrado los funerales por las víctimas de los terremotos de Italia, dispuestos por el obispo y Cabildo catedral.

Jornaleros alcanzan un ingreso mínimo de cuatro a cinco pesetas cada día, cantidad relativamente holgada para vivir en una aldea; claro está que no en todas las casas habrá mujeres suficientes para ganar diez reales, aunque para ello con dos encajeras buenas, ó tres medianas, sean bastante; pero entonces, ó la familia será muy corta ó estará compuesta de hombres y, en ambos casos, la situación será más desahogada todavía. Precisamente tiene de bueno esta pequeña industria, que sirve para aliviar las situaciones más desgraciadas, las de familias sin hombres que trabajen.

Merced á ella, entre los seis ó siete pueblos que la explotan, venden más de tres millones de pesetas de encajes, de los cuales se consume una buena parte en España y la mayor se exporta a América, á Cuba, Argentina y Estados Unidos, en primer término; una buena parte á Méjico, y en menor escala á los demás países de aquel bendito continente. Y todo esto se hace sin protección arancelaria, sin ayuda ninguna del Estado, el cual no se acuerda de estas humildes obreras, más que para mandarlas al recaudador que les saque el valor de una pieza, como tributo de su miseria, y por muchos años las tenga olvidadas.

José García F. Castañón.

Moral de Calatrava, 15 de Enero de 1900.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DIA

La situación política de Europa ha quedado despejada una vez más con el discurso que acaba de pronunciar sir Eduardo Grey, ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, ante sus electores en Coldstream.

Sir E. Grey aludió en su discurso al problema balkánico y se recogió de que hubiese tenido solución satisfactoria, haciendo constar que esto se debe al espíritu conciliador de los Gobiernos austriaco y turco.

El ministro expresó su opinión de que cuando las Potencias signatarias del tratado de Berlín se reunan para discutir los últimos cambios, llegarán fácilmente a un acuerdo.

El hecho de que en los días del reciente conflicto—ha dicho sir E. Grey—Alemania e Italia, aliadas de Austria-Hungría, se pronunciaron por una solución pacífica, ha hecho desaparecer todo riesgo con estas dos Potencias en la cuestión balkánica.

Es de importancia hacer resaltar la parte del discurso del ministro inglés que se refiere a los aliados de Austria.

Por lo que a Alemania respecta, no hay por qué insistir en el apoyo que siempre ha prestado a Austria-Hungría, no obstante la delicada y difícil posición en que se encontraba. Delicada, porque es amiga de Turquía, y difícil, porque al cuidar de conservar la amistad turca, tenía al mismo tiempo que mostrarse fiel a su aliada, el Austria.

En cuanto a la actitud observada por Italia, revista una importancia colosal, pues sabido es que durante los últimos días no ha dejado de circular por Europa la noticia de que Italia se hallaba harta de la Trípolice y quería salir de ella. Las palabras de sir E. Grey desmienten de un modo categórico a los elementos interesados en hacer creer que la adhesión de Italia hacia la Trípolice se había entibiado.

Hablando de la visita del Rey Eduardo a Berlín, sir E. Grey cree firmemente que esta visita establecerá una mutua confianza entre ambas naciones. Compartimos esta opinión. Mas de una vez la hemos expresado, y nos complacemos en repetirla.

Creo—ha dicho sir E. Grey—que en interés de Inglaterra y, en verdad, en interés de toda Europa deberíamos regular nuestra actitud con las Potencias extranjeras, adoptando la firme resolución de cumplir nuestras obligaciones y formar amistades, robustecerlas y conservarlas como las mejores garantías para el establecimiento de la paz.

Es imposible, después de esto, poner en duda las buenas intenciones de sir E. Grey; ha hablado como hablan los que colocan el interés de la humanidad al mismo nivel que el de su nación; es decir, la paz.

Cada hombre tiene su patria; pero reunidos todos los hombres, sólo reconocen una patria, ¡la Humanidad!

PALABRAS INJURIOSAS

Duelo a pistola

PARIS. Hace algunas noches, el hijo del embajador de Rumanía en Londres, Catargi, fué al teatro de Novedades con algunos amigos.

Cuando se encontraba en el palco que había tomado, uno de los que con él estaban preguntóle su opinión acerca de la última crisis política surgida en su país.

Catargi contestó, expresándose en términos injuriosos para el Presidente del Consejo dimisionario, Stourdza, y para su familia.

Dió la casualidad de que se encontraba en un palco inmediato al que ocupaban Catargi y sus amigos, el Príncipe Gregorio Stourdza, pariente muy cercano del ex Presidente del Consejo de Rumanía.

Como Catargi hablaba en voz alta, le oyó, e indignado, dirigióse hacia él, apostrofiándole.

Al día siguiente le envió sus padrinos.

Anoche verificóse un desafío a pistola entre el Príncipe y el hijo del embajador.

Al segundo disparo, Catargi cayó herido en el costado derecho.

La lesión es grave, pero no mortal.

Sus padrinos eran el Príncipe Demetrio Stura y el Príncipe Gregorio Ghika.

Los de Stourdza, los tenientes Delagatiniere y Raubadel.

El suceso ha causado impresión en París, pues los duelistas son muy conocidos en la alta sociedad.

GRAN MUNDO

PARIS. Se encuentra en París, donde pasará unos días, la marquesa de Casa Torres.

—El conde de Sedano, que se encuentra aquí pasando una temporada, marchará en breve a Biarritz.

—El antecesor parisien monsieur Schutz ha reconstruido en un magnífico hotel del Quai de Voltaire, una joya de la arquitectura española.

Trátase del famoso patio de la Casa del Infante, de Zaragoza, cuyos piezas adquirió M. Schutz en reciente viaje a España.

El histórico patio ha sido reconstruido con admirable fidelidad, y en estos días está siendo muy visitado por la alta sociedad parisiense.

—Muy brillante ha resultado la última recepción dada por la señora marquesa del Muni.

A ella asistieron las más distinguidas damas de la colonia española, entre las que se destacaban la señora marquesa de la Torre y las señoras de Bosh y Diaz-Eraso.

PAU. Procedente de Biarritz, ha llegado don M. de Candamo.

BIARRITZ. Continúan muy animadas las cacerías de zorras.

Los cazadores, pertenecientes a las más aristocráticas familias de la colonia, se reúnen en los alrededores de Biarritz, en Bassussary, en Orthez y en otros lugares, distantes algunos ki-

lómetros de la población, y logran cobrar numerosas piezas.

A la última de estas cacerías ha asistido el Gran Duque Alejandro de Rusia con su familia.

Entre los cazadores figuraban los Sres. Ponce de León, Torres, Calcedo, conde de Clavijo, Apeteguiz, Candamo y otros.

NUEVA YORK. El diario de San Francisco *Call*, dice que los esposos W. K. Vanderbilt han decidido separarse, por incompatibilidad de caracteres.

WASHINGTON. Los hermanos Wright acaban de ser objeto de honrosa distinción.

El Senado yanqui ha acordado premiar los servicios que con los suyos han prestado a la navegación aérea, concediéndoles a cada uno de los dos hermanos una medalla de oro.

ISERÁ IMPOSIBLE MENTIRI

Contra los embusteros

Aparato maravilloso.

BERLIN. Los célebres fisiólogos Jung, profesor en la Universidad de Zurich, y Petersen, que desempeña igual cargo en la de Nueva York, han inventado un aparato maravilloso. Se denominará Psicómetro eléctrico.

Dicen los citados profesores que, gracias a él, será imposible mentir en adelante.

Cuando una persona no tenga confianza en la veracidad de otra y quiera saber si miente ó no, no tendrá más que hacerle repetir sus palabras poniéndole junto al pecho el aparato en cuestión.

Si miente, el aparato lo señalará de un modo categórico.

Los periódicos, al comentar la noticia de invento tan peregrino, dicen que las primeras víctimas de él serán los hombres públicos, acostumbrados a engañar al pueblo prometiéndole todo lo contrario de lo que después harán.

Algunos piden en artículos humorísticos que el Gobierno compre unos cuantos miles de psicómetros y los envíe a las circunscripciones cuando haya que elegir consejeros municipales, diputados ó otra cualquiera clase de representantes, para que los electores puedan saber si aquéllos, al pronunciar discursos, se expresan con sinceridad ó tratan sólo de ganarse sus votos halagándoles con promesas.

EL TEATRO EN PARIS

Estreno de 'Les grands'

PARIS. Esta tarde se ha estrenado en el teatro Odeón la comedia en cuatro actos *Les grands*, original de los literatos M. Sergio Bassel y M. Pedro Veber.

Pretende ser la obra una crítica de la educación en conflicto con la fuerza de los nativos instintos, apareciendo estos últimos como vencedores en la juventud.

Surot y Brassier son dos colegiales, de diez y ocho á veinte años, en los que se revela ya, a esta edad, lo que serán más tarde.

En el primer acto, por una escena dialogada entre los dos colegiales, se revela que Brassier está enamorado de la esposa del director del colegio, Elena Lormier, a quien parece que no le es indiferente.

Desarrollase la acción del segundo acto en las habitaciones particulares de M. Lormier, a donde ha penetrado fraudulentamente Brassier, aprovechando la ausencia del director.

Entre el colegial y Mme. Lormier se desarrolla una escena, que se interrumpe al advertir los interlocutores que alguien intenta forzar una de las puertas del gabinete.

Teniendo ser sorprendidos, se ocultan tras un mueble, desde donde ven á otro colegial que penetra sigilosamente en el despacho, fuerza la cerradura de un cajón y se apodera de un sobre que contiene 500 francos.

Una vez cometido el robo, el colegial se retira rápidamente.

Después de esta escena, Brassier se marcha al dormitorio del colegio; pero en el momento de salir del despacho es sorprendido por el sereno del establecimiento.

Como consecuencia, á la mañana siguiente, cuando el director advierte la sustracción de los 500 francos, es acusado como autor del delito Brassier, que calla ante la acusación por temor de comprometer á Elena.

Brassier es expulsado del colegio, y en el momento en que se despidió de sus compañeros, Surot confiesa que es él autor del robo.

Este es el argumento de la nueva obra, que, por hallarse muy bien dialogada y por haber sabido los autores preparar hábilmente algunos efectos escénicos, ha alcanzado un lisonjero éxito.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Una interpelación.

SOFIA. En la sesión que ha celebrado el Parlamento, el diputado Zitahoff ha dirigido una interpelación al Gobierno, acerca de la movilización de la octava división del Ejército.

El ministro de la Guerra le ha contestado diciendo que en vista de que el Gobierno había recibido informes secretos asegurando que Turquía había comunicado á algunas Embajadas de las Potencias en Constantinopla el proyecto de exigir de Bulgaria una compensación territorial y que á ello obedecían los refuerzos de tropas que estaba acumulando en el distrito de Andriópolis, ante esta actitud amenazadora, habíase visto precisado á dictar las medidas necesarias para afrontar la situación y asegurar la integridad del territorio.

Finalizó el debate votándose una orden del día aprobándose la conducta del Gobierno.

El sufragio universal.

BERLIN. La Cámara prusiana ha rechazado en la sesión de hoy, por una gran mayoría de votos, la proposición que presentaron los liberales para el planteamiento del sufragio universal en Prusia.

También fueron rechazadas por la mayoría del Landtag varias enmiendas, en que se pedía la emisión del sufragio directo y secreto y la distribución más adecuada de las circunscripciones electorales.

Entre los elementos socialistas ha producido gran efervescencia la decisión del Landtag, y se preparan á promover una ruda campaña de protesta contra el Gobierno.

ECOS DE LONDRES

Lujo en Berlín y ahorro en Londres

DE NUESTRO REDACTOR

Esta es en Berlín la gran semana, la semana de las fiestas de la Corte. Y mientras les hablo de cosas alemanas. Hace varias semanas que apenas leo más que libros, revistas y diarios alemanes, y que no hablo apenas sino con alemanes. Mentalmente, el cronista vive ahora en Alemania. Adelante...

Esta es la gran semana de Berlín, la semana de las fiestas de la Corte. Y mientras el Príncipe de Bítlov recomienda á sus paisanos que vuelvan á vivir la vida sencilla de sus padres, los alemanes ricos despliegan lujos que están dejando atrás á los de Londres, y que no palidecen junto á los estupendos de Nueva York.

Nunca han ostentado las mujeres alemanas tantas joyas como ahora, ni vestido trajes tan costosos. Los modistos y modistas de Berlín han tenido que vaciar los almacenes de París y de Londres para satisfacer los pedidos de sus clientes.

Se venden en Berlín trajes de 8 y 10,000 francos; pieles, de 50 y 75,000; sombreros, de 500, 600 y 1,000; pares de zapatos, con ornamentos de oro y plata, á 250 y 300 francos. Un joyero de Unter den Linden ha vendido en las últimas semanas perlas por valor de dos millones de francos.

Ultimamente se han inaugurado en Berlín otros tres grandes hoteles de lujo, aparte de innumerables restaurantes y cafés de lujo, que están abiertos toda la noche.

El burgués alemán no se contenta ya con comidas razonables y modestas y vinos de precio módico. Quiere menús de siete u ocho platos, vinos por los que paga 40 ó 50 francos la botella, cigarros habanos de esos que cuestan 7 ó 8 francos.

Los jefes cocineros tienen encargo de inventar platos que despierten una sensación nueva en los paladares exigentes de los parroquianos. Se juega en los Clubs más de lo que nunca se ha jugado. Los automóviles se multiplican. Hasta en casas modestas surgen necesidades nuevas, como la de adornar la mesa con flores frescas en cada comida.

Los viajes á Niza, á Suiza, á Italia y á Monte-Carlo se multiplican. Los menos ricos imitan á los más acaudalados. Alemania está dejando rápidamente de ser el país intelectual que vivía una vida interna de pensamiento y música, para ser un país bárbaro, boceo, animal, que quiere oro, plata, cigarros, perlas, movimiento, mostaza, vino, juegos, mujeres cubiertas de joyas, y á la vez, digestiones penosas, entorpecimiento del cerebro, putrefacción espiritual, desvanecimiento de la vida mental y entronización del cochinito que llevamos dentro sobre las ruinas dispersas de nuestra alma.

El mismo tiempo que Berlín se está lanzando á la vida del lujo, todo indica que Londres está volviendo á la vida sencilla.

En realidad, la vida inglesa ha sido siempre pobre y fuerte, excepto en su Corte, que ha sido siempre corrompida y viciosa, salvo en los períodos de sus dos grandes Reinas: Isabel y Victoria. Pero la corrupción de la Corte no ha contaminado nunca más que á una parte de la aristocracia y á aquella otra parte del pueblo que vivía parasitariamente sobre esa parte corrompida de la aristocracia. El resto del país permanecía incorruptible.

El lujo de las clases medias en Londres—y su corrupción consiguiente—es cosa de los últimos treinta años, y se debe sencillamente al advenimiento á la vida social de los enriquecidos en las colonias ó en el industrialismo. Para abrirse paso los enriquecidos en la vida social, no encontraron mejor camino que significarse por sus lujos. La vieja aristocracia recibió al principio esos lujos con marcado desdén. Estaba hecha á hábitos seculares de moderación. Una dama con un gran título y magnífica posición social no gastaba hace treinta años anualmente en sus trajes más de unos 4 ó 5,000 francos; y menos de lo que gasta hoy la mujer de cualquier tendero de segunda clase ó abogado de tercera fila!

La comida en las casas de campo era frugal: huevos cocidos y jamón, para desayuno; un plato caliente y un postre, para almuerzo; sopa, pescado, carne y postre, para la comida. El champagne se bebía en una casa aristocrática inglesa, dos ó tres veces al año, con ocasión de las grandes solemnidades.

Vinieron los enriquecidos y todo eso cambió. Durante treinta años la vida de Londres ha estado bajo la égida de la dulce patrona la Disipación. Todo el mundo ha gastado más de lo que ha podido. En las clases intelectuales—escritores, abogados, médicos, ingenieros—se ha dejado de ahorrar. Las clases negociantes se han dedicado á la especulación para ganar rápidamente el dinero que necesitaban.

El resultado de todo ello ha sido un desastre. Los escritores se han dedicado al sensacionalismo, sin producir apenas nada digno de conservarse. La especulación ha acabado por mostrar su esterilidad fundamental, porque la riqueza no se fomenta con el engaño, sino con la producción. Los ingenieros no han inventado tanto como sus rivales los alemanes.

Y ahora, al fin, ha surgido el ideal de la vida sencilla, el fanatismo de la vida sencilla.

—Cómo! ¿Ha vendido usted sus automó-

viles?—preguntó días pasados el cronista á una amiga suya.

—He vendido los automóviles y la casa; he saldado todas las cuentas y me voy á vivir á Streatham (el Sur de Londres), con una sola criada.

—¿Ha tenido usted percances de fortuna?—No; quiero vivir la vida sencilla; estoy cansada de visitosos, reuniones y comidas indigestibles.

Esta conversación se oye repetir donde quiera. La vida del lujo no ha satisfecho á nadie. Las gentes, cansadas y sin dinero, se recogen en sus casas y prefieren cavar el jardín á cenar en el Carlton. La smart set se disuelve lentamente. Los nuevos hoteles han quebrado; los teatros atraviesan una crisis; los almacenes de ropas caras se quejan anaranjados.

Todo esto es bueno para un pueblo. Y si las clases medias e intelectuales de Inglaterra se recogen en la vida sencilla, mientras esas clases se lanzan al lujo en Alemania, dentro de otra generación volvería á conquistar Inglaterra el predominio mental é industrial que Alemania le ha estado disputando.

Ramiro de Maeztu.

¿CÓMO ESTÁ RUSIA?

El juego y los ferrocarriles

Garito á la última moda.

SAN PETERSBURGO. Ha causado gran escándalo el descubrimiento efectuado ayer por la policía, de un garito establecido en la estación llamada de Varsovia, porque llegan á ella los trenes procedentes de Alemania, Francia, Holanda y Austria, que se detienen algún tiempo en la capital de la Polonia rusa.

Eran empresarios del garito, un inspector de policía llamado Theikoff y el cajero de la Compañía de ferrocarriles, Passilieff.

La policía les prendió; pero sus declaraciones han sido tan graves y tan comprometedoras para determinados personajes que se cree inevitable un escándalo de los que hacen época.

Según parece, el garito funcionaba con la autorización de la Compañía.

Los empleados y los policías de servicio en la estación, invitaban á jugar á los viejeros ricos que entraban y salían.

Muchos de ellos perdían, mientras esperaba la salida del tren, sumas considerables.

Dióse el caso de demorar un tren su partida para dar tiempo á que fuese desvalijado en la sala de juego de la estación, un viajero rico que debía partir en el mismo.

Ha extralado mucho, una vez conocidos estos antecedentes, que la policía se haya sentido moral después de permitir, durante muchos meses, que el garito funcionase.

Dicen algunos que la prisión de los empresarios del salón de juego fué determinada por su negativa á peticiones de cierta índole.

Es lo cierto que los agentes que sorprendieron ayer el garito, se llevaron diez mil rublos que había sobre las mesas.

LOS LINOPISTAS PARISIENSES

Anarquía en las imprentas

Periódicos perjudicados.

PARIS. La huelga iniciada por los linotipistas parisienses lleva camino de fracasar.

Los periódicos, aunque con dificultades, continúan saliendo todos los días.

Los jefes del Sindicato, furiosos, han recomendado á los panegristas de la huelga empleen el *sabotage* como arma ofensiva contra las Empresas.

Y anoche, el *sabotage* comenzó á dejar sentir sus efectos en varias imprentas.

En la del diario deportivo *L'Auto* fueron desmontadas ocho máquinas de componer.

El gerente de la imprenta dispuso que fueran montadas de nuevo; pero no pudo conseguirlo, pues alguien había escondido sus piezas esenciales.

Además, una mano incógnita había hecho desaparecer los originales que debían ser compones.

Hubo que llenar las planas con artefactos de rubro, destinados en su mayoría á la distribución, por no ser de actualidad.

En la imprenta donde se tira *La Lanterne*, los obreros huelguistas penetraron y rompieron las formas.

Igual suceso en la imprenta de *Le Rappel*.

Sin embargo, los periódicos han aparecido hoy como de ordinario.

Solo 'L'Authorité'.

PARIS. Puede considerarse como fracasada la huelga de linotipistas.

Sólo *L'Authorité* no ha podido vencer las dificultades opuestas por los operarios.

Y para aparecer hoy ha tenido que ser compuesta con tipos de letra cursiva.

GUERRA Y MARINA

La reducción de armamentos.

TOKIO. En la sesión que ha celebrado hoy la Cámara de los Pares, el jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra y de Negocios Extranjeros han pronunciado discursos abogando los tres por la reducción de armamentos en el Imperio en vista de que las relaciones internacionales del Japón con todos los demás países son sumamente cordiales.

Las frases de los ministros en favor de la paz han sido acogidas por todos los miembros de la Dieta con calorosos aplausos.

Sustracción de documentos.

TRENTO. De los archivos de la oficina principal de la Capitana general de Trento han sido robados documentos militares que se consideran de suma importancia.

Entre los documentos sustraídos figura el plan de movilización general y todos los planos militares referentes á la defensa del Trentino.

Fallecimiento.

PARIS. Hoy ha fallecido el vicealmirante M. Gariber.

Su muerte ha sido muy sentida entre la oficialidad de la Armada francesa.

LA CUESTION DE LOS BALKANES

TURQUIA Y BULGARIA

Preparativos en Bulgaria.

SUARAJOVA. La habitual sagacidad de la diplomacia turca no podía engañar, por esta vez, al Gobierno búlgaro que, al advertir las movilizaciones de tropas del Imperio otomano, en inexplicable contradicción con la orientación conciliadora de las negociaciones diplomáticas que se seguían entre los Gabinetes de Viena y Constantinopla para llegar á un común acuerdo, en lo concerniente á la anexión de la Bosnia y Herzegovina, tenía que sospechar, forzosamente, que todos aquellos preparativos militares de Turquía habrían de encaminarse contra las aspiraciones de Bulgaria.

El Gobierno no dormía, no podía abandonar á un optimismo peligroso después de la proclamación de la independencia nacional, á pesar de la aparente pasividad del Imperio otomano.

Turquía se daba el tiempo necesario para la implantación de sus reformas orgánicas, abriendo un parentesis forzoso á su política internacional y á la solución del problema balkánico, hasta ver en marcha sus nuevas instituciones constitucionales.

Asegurado el éxito de su implantación ya se advirtió en el discurso del Trono la actitud soñada de la diplomacia turca.

Solucionado el conflicto con Austria, pesaba sobre Bulgaria una amenaza gravísima. La Rumanía es un girón de territorio, indispensable para la Constitución de Bulgaria, pero que, preso todavía entre los dientes de Turquía, era muy difícil de desasir.

Así se ha visto cómo el Gobierno otomano relegaba á un lugar secundario las negociaciones con Bulgaria hasta conseguir el arreglo definitivo de la anexión de Bosnia y poder desembarazarse del enemigo más formidable: el Austria.

¿Cuál será ahora su actitud frente á Bulgaria? Ya puede verse. Al *boycottage* contra las mercaderías austriacas ha seguido el *boycottage* contra las de procedencia búlgara y el Gobierno otomano sigue concentrando poderosos contingentes de tropas en la frontera que hacen temer una invasión en el momento propicio en que las negociaciones diplomáticas entabladas sufran el primer contratiempo.

Bulgaria, teniendo en cuenta el desarrollo de los acontecimientos diplomáticos tampoco ha descuidado su defensa y el Ejército búlgaro se encuentra actualmente en situación de cumplir dignamente la misión que le está confiada.

La movilización de la octava división fué ordenada el día 23 del corriente.

La disposición estaba dictada en unos términos tan ambiguos, que se interpretó como un llamamiento á las armas de todos los reservistas, acudiendo á incorporarse á filas en número de 800,000.

Ahora las autoridades que, sin duda alguna, al redactar la disposición en términos tan ambiguos, quisieron ver en la práctica los resultados de la movilización para tenerlos en cuenta más adelante, deshacen el equívoco declarando que sólo debían incorporarse á filas los reservistas de algunos distritos.

La estratagema de las autoridades militares, como se comprenderá, ha servido para dar una exacta idea al Estado Mayor del tiempo y forma en que se efectuará, cuando sea necesaria, la movilización de todas las fuerzas necesarias, caso de que estalle un conflicto armado con el Imperio otomano.

En previsión de los sucesos han salido ya para la frontera dos regimientos completamente equipados para entrar en segunda en operaciones y provistos de baterías de Artillería de campaña.

Mañana partirán otros nuevos regimientos.

Todo hace prever un choque si las demás potencias no intervienen en el presente conflicto.

Las tropas del Sah derrotadas.

SAN PETERSBURGO. Acaba de recibirse un importante despacho de Teherán, que contiene noticias muy graves.

La expedición militar organizada por el Sah para castigar á las provincias del Sud que, como es sabido, se han declarado en abierta rebelión contra el Soberano, ha experimentado un verdadero descalabro.

Los revolucionarios, apoyados por las belicosas tribus de los *Bachtharis*, han conseguido destruir los destacamentos en su marcha á través de los países montañosos que han tenido que atravesar.

Los revolucionarios, apostados estratégicamente en los desfiladeros, y atrayendo con habilidad á las tropas del Sah hacia los intrincados bosques, batieronlos por completo.

El desastre ha sido enorme; la mayoría de las tropas han sido exterminadas.

Únicamente pudo salvarse el Estado Mayor, que huý del sitio donde ocurrió el desastre á una de caballo.

La catástrofe de Italia

El transatlántico 'Cataluña'.

ROMA. El vapor *Cataluña*, puesto al servicio del Papa para el traslado de heridos desde las regiones siniestradas á Civitavecchia, continúa efectuando su cruceo por las costas de Calabria.

En los alrededores de Reggio ha recogido 60 heridos y 20 en Catania.

A bordo viaja el representante de la Compañía Transatlántica y el delegado del Vaticano, monseñor Cottafavi.

Lleva el vapor, perfectamente instalados, dos hospitales, dotados del personal y material necesarios.

Entre las ruinas.

MESINA. Continúan los trabajos de salvamento para encontrar á los supervivientes de la catástrofe.

Hoy, la brigada de salvamento ha encontrado á un anciano de ochenta años, que ha permanecido veintiocho días entre las ruinas.

Al ocurrir el terremoto, la casa en que el anciano habitaba fué de las primeras en hundirse.

Afortunadamente, no le aplastaron los escombros, y el anciano quedó debajo de ellos, aislado del mundo exterior.

De este modo, no se enteró de la magnitud del desastre, y hoy, al decirle que todo Messina ha sido destruída por la catástrofe, rompió en sollozos.

En cuanto á la manera de cómo ha podido vivir estos veintiocho días, el anciano ha declara-

do que entre las ruinas, haciendo exploraciones, pudo procurarse algunas raíces, con las que logró sostenerse hasta hoy.

A mi edad—ha dicho sonriendo—la frugalidad ayuda a vivir.

Un mes bajo los escombros.—La caridad española.

MESINA. Ha sido encontrado, vivo todavía bajo los escombros, un niño que ha pasado todo este mes alimentándose de bigos.

El Princesa de Asturias continuará su viaje a Calabria.

Los Sres. Pérez Caballero y conde del Grove han visitado al arzobispo, entregándole, respectivamente, 5,000 y 2,500 libras para socorro de las víctimas del siniestro.

Se han armado tiendas españolas procedentes de Milazzo, para que sirvan de vivienda a los supervivientes.

Por las víctimas italianas.

NIZA. El Príncipe de Mónaco ha enviado su yate, Princesa Alicia, a las costas de Sicilia y Calabria con un importante cargamento de donativos en especies, que han sido recogidos en el Principado para las víctimas de los terremotos.

En el yate marchan dos ayudantes del Príncipe y un delegado del Consejo Municipal, que serán los encargados de hacer la distribución de los socorros, de acuerdo con las autoridades italianas.

El Princesa Alicia se dirigirá primeramente a Nápoles, y desde allí zarpará a los puntos de la costa donde sean más urgentes los auxilios.

NOTICIAS DE MARRUECOS

La Embajada francesa.

TANGER. El Busda-Bagdad ha marchado con doscientos caballos al límite del distrito de Alcazar, para hacer los honores a la Embajada francesa, cuando se halle por aquellos lugares. La Embajada llegará a Fez el último día de mes.

Muley Hafid ha pedido a los moros acomodados que acudan a recibirle, llevando la mayor cantidad posible de caballos, ricamente enjaezados, y acompañados de numerosos criados, para ofrecer a los franceses un excelente efecto.

La escuadra yanqui.

Esperase que en breve llegue una división de la escuadra norteamericana. El ministro de su país prepara con este motivo una espléndida fiesta diplomática.

AMERICA LATINA

Beneficios bancarios.

BUENOS AIRES. El Consejo de dirección del Banco de la nación argentina ha publicado ya el balance de sus operaciones del último ejercicio cerrado el 31 de diciembre último.

La cuenta de ganancias y pérdidas presenta un beneficio de 16.500.000 francos, contra 12, que resultaron en el ejercicio anterior, ó sea el 10 por 100 sobre el capital invertido en dicha institución de crédito.

Nuevo Gobierno chileno.

SANTIAGO. El Ministerio ha quedado constituido de la manera siguiente: Interior, D. Eduardo Charne.

Negocios Extranjeros, Cultos y Colonización, D. Rafael Balmaseda.

Hacienda, D. Luis Devota.

Justicia e Instrucción pública, D. Jorge Haunens.

Guerra y Marina, D. Darío Zanasten.

Industria y Obras públicas, D. Manuel Espinosa Jara.

Igual que aquí.

HABANA. Continúa la cuestión del cierre ó el descenso dominical en el comercio, como tema de actualidad palpitante.

La Unión Internacional de Dependientes, después de la Asamblea que celebró la otra noche en los salones del Centro Asturiano, ha comenzado sus gestiones y propaganda en favor de las conclusiones que en la Asamblea se aprobaron, pidiendo se cierren los establecimientos a las seis de la tarde.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Estreno sensacional.—«Electra», de Strauss.

DRESDE. Anoche efectuóse el estreno de la nueva ópera de Ricardo Strauss, Electra.

Asistió toda la aristocracia sajona.

Fueron pagados por las localidades precios exorbitantes.

La ópera, escrita sobre el conocido poema de Hugo de Hoffmannsthal, gustó extraordinariamente, y fué acogida con entusiasmo.

Aunque a muchos parecían atrevidas y hasta extravagantes las teorías que profesa Strauss, en lo referente a la estética musical, es lo cierto que la obra asombró por el dominio maravilloso de la orquesta, que en ella, su autor revela, y la audacia y novedad de las ideas melódicas.

Strauss tuvo que salir quince veces a escena.

Distinguíronse en la interpretación la Schumann Heinek, que cantó la parte de Clitemnestra y el célebre barítono Perron, que desempeñó el Orestes.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Nuevos detalles de un naufragio.

NUEVA YORK. Continúan recibiendo detalles de la colisión entre el Republic y el Florida.

Cuando, á media noche, los pasajeros de éste eran trasladados al Baltic, levantóse un violento huracán, que amenazó con echar á pique al Florida, ya muy averiado á consecuencia del choque.

El pasaje, compuesto en su mayoría de italianos, se amotinó y quiso botar al agua las lanchas.

Los marineros que quisieron impedirlo, fueron golpeados.

Los oficiales, para restablecer el orden, tuvieron que sacar los revólvers é intimar á los alborotadores con saltarles la tapa de los sesos si no depontan su actitud.

Pérdida definitiva.

NUEVA YORK. El paquebot Republic, que había sido remolcado á este puerto, se fué á pique definitivamente á 16 kilómetros de la costa.

En el sitio donde se ha hundido, el mar tiene una profundidad de 150 metros.

Ayer, por la tarde, desembarcaron los pasajeros salvados por el Baltic.

El valor del Republic, con su cargamento, asciende á cinco millones y medio.

Como sólo estaba asegurado en 1.250.000 francos, los armadores sufren una pérdida enorme.

Después del naufragio.

NUEVA YORK. El contratorpedero Seneu y la tripulación del transatlántico Republic han conseguido fundear á lo largo de la costa del State Island.

El Florida consiguió, á pesar de sus averías, llegar á este puerto sin necesidad de auxilio alguno.

Incendio y naufragio.

VICTORIA. A bordo del vapor inglés Venturi, anclado en este puerto, se declaró un violento incendio.

El fuego adquirió proporciones tan grandes desde los primeros instantes, que fueron inútiles cuantos esfuerzos se hicieron para localizarlo.

El Venturi, presa de las llamas, se hundió lentamente en las aguas.

MISCELÁNEA

El perro revelador.

AMBERES. En la plaza de la Commune ha ocurrido hoy un suceso notable.

Las primeras personas que esta mañana cruzaban la plaza, vieron venir á ellas un perrito que, lanzando aullidos, se esforzaba por llamar la atención de los transeúntes.

El perrito, con sus aullidos reiterados, consiguió su objeto y bien pronto formóse en torno á él un numeroso grupo de personas.

Entonces, el inteligente can echó á correr, volviéndose de cuando en cuando para ver si le seguían, y llegado que hubo á la entrada de un pequeño solar abandonado que cerca de la plaza existe, se detuvo.

Algunos transeúntes y una pareja de guar-

días que llegaba en aquel momento, penetraron en el solar, encontrándose con un extraño espectáculo.

Tendido en el suelo, inmóvil, rígido, yacía un muchacho como de unos diez años; junto á él, un lindo perrito blanco, estrechamente unido á él, parecía querer infundirle calor.

Inmediatamente se procedió á reconocer al muchacho, y por si se trataba de un desvanecimiento pasajero, un médico fué avisado.

Cuando llegó éste declaró que el muchacho era cadáver, añadiendo que debía haber muerto de frío.

El cadáver del joven y el perrito blanco formaban un grupo conmovedor, mientras el otro perro aullaba en torno á ellos de un modo desconsolador.

Créese que el muchacho, sorprendido por el frío intenso de esta noche, debió buscar un asilo en el solar, y allí encontró la muerte.

La pena capital.

CARPENTRAS. Acaba de ser ejecutado el asesino Remy Dauvers, que por apoderarse de 250 francos, mató á los dueños de la granja en que servía, dos pobres ancianos, que siempre le habían tratado con marcada bondad.

Lo más notable es que Remy, después de cometer el doble crimen, no pudo dar con el dinero, que los dos ancianos tenían guardado en un mueble secreto.

Remy Dauvers era un pájaro de cuenta, y sobre él pesaban, además, varios robos de consideración.

Revolucionarios rusos.

LONDRES. Continúa en grave estado el revolucionario ruso Hefeld, que intentó suicidarse el sábado en el momento en que iba á ser capturado por los agentes que le perseguían.

El otro revolucionario que le acompañaba ha sido identificado.

Llámasse Jacob Lapidus, y es hermano de un terrorista ruso que hace dos años se causó la muerte en París por haberle estallado una bomba que transportaba para colocarla en las fortificaciones de dicha ciudad.

Se recordará que el incidente produjo gran sensación en la capital de Francia y ocupó mucho tiempo la atención de la Prensa.

Un pájaro de cuenta.

GINEBRA. La policía ha detenido, á petición del cónsul de Rusia, á un tal Vladimir Rasenko, que, según parece, es un pájaro de cuenta.

Se le acusa de haber tomado parte en el asalto y robo de un tren correo, suceso que ocurrió en la estación de Besard, en setiembre último.

Los bandidos mataron á un soldado de la escolta y se llevaron 7.000 rublos y muchas cartas con valores.

Al huir abandonaron considerable cantidad de explosivos.

Dirigible belga.

BRUSELAS. La Liga aérea belga ha acordado confiar la construcción de un globo dirigible á una Casa francesa.

El nuevo dirigible se llamará Bélgica.

Los iniciadores de la construcción tienen el propósito de establecer con el dirigible viajes aéreos de París á Bruselas cuando se celebre la Exposición universal de 1910.

Rectificación oficial.

PARIS. En vista de la alarma causada en la opinión por las noticias propagadas por la Prensa acerca de haberse descubierto un sabotaje en las pólvoras destinadas al acorazado Patrie, el ministerio de Marina ha publicado esta noche una noticia oficial desmintiendo categóricamente el hecho.

Libros absueltos.

STRASBURGO. Ante el Tribunal Correccional han comparecido hoy cuatro librerías de Metz, procesados por haber vendido tarjetas postales orladas de una faja tricolor, en las que se representaba al ejército francés tomando por asalto las fortalezas de Strasburgo.

Los cuatro procesados han sido absueltos.

Honras fúnebres.

BURDEOS. Con motivo de haber transcurrido cuarenta días desde el fallecimiento del cardenal arzobispo de esta ciudad, monseñor Lecot, se celebrará mañana una fiesta religiosa en la catedral en sufragio del alma del prelado.

DIARIO DE PARIS

PERÍODO DE EVOLUCIÓN

DE NUESTRO REDACTOR

No hace mucho, Jaurés señalaba el hecho: ahora lo pone nuevamente de manifiesto Paul Adam. Ambos escritores no pueden ser acusados de llamarse á partido. Ellos, previa detenida observación, compulso el movimiento de las ideas y ahondando en el estado social contemporáneo, han comprobado que en Francia se opera una poderosa reacción. La juventud es plenamente reaccionaria. Las nuevas generaciones cultas, el gran núcleo de intelectuales, que salen de los Liceos, de las escuelas especiales y de las Universidades, se declaran partidarias del viejo régimen político, del viejo sistema económico, y de la organización social á la antigua.

Es un movimiento reaccionario en toda regla. Lo curioso, aunque aparentemente es paradójico, está en que ese movimiento es fundamentalmente progresivo. Hace años, Brunetiere declaró la bancarrota de la Ciencia. Su profecía no se ha cumplido. Lo que hay es que los movimientos de opinión que antaño esa Ciencia originara han tomado otro cauce, se han orientado en muy diverso sentido. El viento de la evolución de las ideas ha saltado. Ahora desanda lo andado la corriente científica, remonta su propio curso, vuelve á sus primitivas fuentes de origen.

Las nuevas generaciones en Francia, francamente reaccionarias, sujetan sus ideas á la lógica de los hechos históricos y á la más estrecha disciplina científica. ¿Parece extraño? Pues no lo es. Esta juventud con anhelos viejos tiene un alma nueva, educada á la moderna. En punto á ideas, llevan las de última moda. Echa mano de todas las recientes doctrinas científicas para justificar el concepto de la propiedad, la preeminencia aristocrática, el autoritarismo político, la hostilidad contra la esteril esperanza de redimir las bajas clases sociales. Esa juventud, para fundamentar sus ideas, invoca las teorías filosóficas y biológicas de los Bourdeau y de los Le Dantec, que son los pensadores más avanzados del campo enemigo, republicanos y colectivistas, sin olvidar el escepticismo matemático de Poincaré y la loi de constance intellectuelle explicada por Remy de Gourmont.

El materialismo de hace medio siglo creyó que la verdad científica estaba totalmente descubierta. Bajo el surco del escalpeló—según Paul Adam,—el clínico encontró la materia una, l'ensemble, y por deducción, el ideal republicano y democrático, el comunismo, el internacionalismo.

Los maravillosos descubrimientos químicos de Berthelot hicieron que éste encontrase cierta relación entre los conceptos de pureza y de fraternidad sociales, y los conceptos de solidaridad y de afinidad químicas, mecánicas y fisiológicas.

Mas hoy los sabios, estudiando en el microscopio las células, descubren las agrupaciones, el ideal jerárquico, la independencia particularista.

Si se acude á Darwin, tan en moda, da la teoría de la selección natural: si á Spencer, preconiza la doctrina individualista; si á Nietzsche, último filósofo lanzado á la circulación, preconiza la dominación del super-hombre.

De ahí que ese ser excepcional se reconozca en los reyes de derecho divino ó en el «héroe» afortunado como Cromwell ó como Napoleón que saben imponerse, estableciendo el monarquismo ó el imperialismo como régimen más propicio á la dominación del super-hombre; de ahí que se re-

conozca la necesidad de la fuerza, de la violencia, de la misma crueldad, para contener los desenfrenos de las turbas y para que bajo el más fiero autoritarismo, se desenvuelva la ley de selección.

¿Qué se ha conseguido con los pocos avances que ha conseguido el colectivismo? Ahondar los riesgos de la lucha y crear un estado de rebeldía imposible. Las masas de trabajadores eran—dicen—más felices cuando se hallaban resignadas á su suerte, cuando se sentían consoladas por el espíritu cristiano de los viejos siglos. Al alma de las clases trabajadoras no se ha llevado el amor, que es paz, sino el odio, que es desesperación. Y ese sentimiento de la piedad, que se ha venido últimamente predicando, no ha arraigado en las clases bajas, sino en las clases altas. En este punto la igualdad no se ha cumplido. Misericordia merecen todos, porque la estirpe humana, pobres y ricos, está sujeta al dolor, á la enfermedad y á la muerte.

Así razonan los educadores de las generaciones nuevas. Así, en estas ideas que recogen las más recientes novedades científicas, se está formando la juventud de ahora; es decir, la Francia contemporánea.

¿Qué hay en el fondo de esta enorme paradoja, que se presenta como un inextricable problema? ¡Hay tanto á meditar!

Acaso sólo se descubra que la verdad que se ha creído única, la verdad científica, no pasa de ser un engaño fementido.

Angel Guerra.

El Carnaval de Niza

UN MES EN ITALIA

18 de febrero-18 de marzo de 1909

Por quinta vez, y á petición de muchos de nuestros favorecedores, hemos organizado este encantadora excursión, que tanto éxito alcanzara en los años anteriores.

Asistir á las fiestas maravillosas del Carnaval de Niza, y recorrer, sin prisa alguna, con todo el confort deseable, Italia, la patria de las artes, la nación mágica cuyo nombre evoca tantas glorias, y no gastar, en todo esto, más que 900 francos, era un sueño que parecía irrealizable.

Sin embargo, hemos podido hacerlo factible, á fuerza de estudios y sacrificios.

He aquí el programa:

18 FEBRERO.—De Cerbere á Marsella.

19 FEBRERO.—Visita de Marsella.

20, 21, 22 y 23 FEBRERO.—Estancia en Niza, asistencia á las fiestas del Carnaval.—Excursión á Montecarlo en coche.

24 FEBRERO.—De Niza á Génova por la Corniche.

25 FEBRERO.—Visita de Génova.

26 FEBRERO.—Visita de Pisa.

27 y 28 FEBRERO y 1, 2, 3 y 4 MARZO.—Estancia en Roma.—Visita de la misma.

5 MARZO.—Visita de Nápoles.

6 MARZO.—Excursión á la isla de Capri (gratía Azul) y á Sorrento.

7 MARZO.—De Sorrento á Pompeya por Vico y Castellamare.—Visita de las ruinas de Pompeya.—Excursión al Vesubio.

8 MARZO.—Estancia en Nápoles.

9 MARZO.—De Nápoles á Florencia.

10 y 11 MARZO.—Visita de Florencia.

12 MARZO.—Estancia en Bolonia.—Salida por la noche para Venecia.

12, 18 y 14 MARZO.—Estancia en Venecia (cuatro noches).—Visita completa.

15 MARZO.—Visita de Verona.—Por la noche en Milán.

16 MARZO.—Visita de Milán.—Excursión á la Cartuja de Pavía.

17 MARZO.—Visita de Turín.

18 MARZO.—Salida para Port-Bou.

PRECIO

todo comprendido: transportes, hoteles, excursiones, propinas, comidas en ruta, coches, etc.

Primera clase en todo.

Francos 990.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for MADRID, including exchange rates (CAMBIOS), stock prices (ACCIONES), and bond prices (OBLIGACIONES).

Table with financial data for BARCELONA, including exchange rates (CAMBIOS), stock prices (ACCIONES), and bond prices (OBLIGACIONES).

Table with financial data for LONDRES and PARIS, including exchange rates (CAMBIOS), stock prices (ACCIONES), and bond prices (OBLIGACIONES).

Table with financial data for NUEVA YORK, including exchange rates (CAMBIOS), stock prices (ACCIONES), and bond prices (OBLIGACIONES).

Table with financial data for VALLADOLID and SEVILLA, including exchange rates (CAMBIOS), stock prices (ACCIONES), and bond prices (OBLIGACIONES).

INFORMACIONES DE MADRID

LEYENDO PERIÓDICOS

EN EL PALACIO DE BAIEN COMIDA REGIA

En el antiguo palacio de Portugal, surtosa morada de la señora duquesa viuda de Baien, se ha celebrado anoche una de esas maravillosas fiestas, que dejan recuerdo imborrable en la memoria de aquellos que tienen la fortuna de presenciárselas.

Proverbial es la esplendidez y el exquisito gusto que presiden todos los actos e iniciativas de la ilustre dama, y no hay necesidad de decir que anoche, tratándose de un banquete en honor de S. M. y A. A., el palacio de Baien, fastuoso siempre, apareció deslumbrante de lujo y de arte.

Desde la fachada, en la que lucía una preciosa iluminación eléctrica, hasta el comedor de gala, amplio y severo, de la planta principal, donde el banquete fué servido, la mirada de los comensales sólo bellezas pudo apreciar.

En la gran escalera de honor, la servidumbre, vistiendo la librea de seda, rojo y azul, distintivo de la casa por tantos títulos noble, formaba en dos filas, entre plantas valiosas y flores delicaditas.

Antes de las ocho empezaron a llegar los invitados a la comida, que eran 26.

A las ocho en punto llegaron los Reyes; la Princesa Beatriz y el Príncipe Mauricio de Battenberg, que fueron recibidos al pie de la escalinata por la señora duquesa viuda de Baien.

SS. MM. y AA., después de saludar a los comensales, con los que cambiaron afectuosas frases, dirigiéndose al comedor.

Ofrecía éste un aspecto indescriptible, pues tal cantidad de flores y luces había en él combinadas por hábiles manos de artista, que resultaría una idea de intento de transmitir a los lectores una idea de tan bello conjunto.

La mesa hallábase adornada con grandes centros de plata, en los que habfan, también artísticamente combinadas, muchas flores.

A la derecha de S. M. el Rey, sentose la duquesa viuda de Baien, y a la izquierda, la Princesa Beatriz.

A la derecha de la Reina Victoria, el Príncipe Mauricio, y a la izquierda, el presidente del Consejo, Sr. Maura.

Los demás sitios de la mesa los ocupaban los altos funcionarios palatinos y demás personas invitadas.

Durante la comida, las personas de la Familia Real sostuvieron con los comensales animada conversación.

Terminado el banquete, empezaron a llegar nuevos invitados para asistir a las organizadas partidas de *bridge*.

De los primeros en llegar fué la Infanta doña Isabel, entrando a poco los presidentes de las Cámaras, los ministros, el Cuerpo diplomático y muchas damas de la aristocracia, que la falta de espacio nos impide citar, pues pasaban de 160 los invitados.

Las partidas de *bridge* resultaron animadísimas y a las doce, cuando SS. MM. y AA. abandonaban el antiguo y soberbio palacio de Portugal, la señora duquesa viuda de Baien recibía calurosos parabienes por el resultado espléndido de la fiesta inolvidable.

GRAN MUNDO

En el oratorio de la condesa de Vía-Mannel se ha celebrado el matrimonio de su linda hija Milagros con su primo D. Enrique Arroyo, hijo de los condes de Chales.

El obispo de Madrid Alcalá bendijo la unión y fueron padrinos la madre del novio y el hermano de la novia, el marqués del Rafal.

Testigos eran el duque de Gor, el marqués de la Puebla de Rocamora, D. Alfonso Maldonado, D. Ramón del Arroyo y D. Lorenzo Moret. Los recién casados han salido para el palacio que posee en Orihuela la condesa de Vía-Mannel.

Deseamos eterna luna de miel a la joven pareja.

El embajador de Italia y Mme. Silvestrelli han reanudado la serie de sus agradables comidas.

Sentáronse a su mesa el ministro de Estado y la señora de Allessandrar, el embajador de Rusia, conde Cassini, el de Francia, M. Révoil, el gobernador de Madrid y la marquesa del Valdivia, el ministro de Turquia, Thsan-bey, conde y condesa de Carrobbi, conde y condesa de Oberdorff, marqués y marquesa de Valdeiglesias; M. Martín, consejero de la Embajada de Francia; Mr. Butler, consejero de la Legación de los Estados Unidos; el Príncipe Aliata de Montenegro; la señora y el comandante Porta, y el cónsul de Italia, Sr. Rossi.

La comida fué servida con la espléndida acostumbrada en la Embajada de Italia.

El 19 de marzo se celebrará en Madrid la boda de la Srta. María Aguavives, hija de los marqueses de las Atalayuelas, con D. Alfonso López Montes.

El día de San José será pedida en San Sebastián la mano de la Srta. Herreros de Tejada, sobrina de los condes de Vilana, para el distinguido y joven diplomático D. José Muñoz Vargas, hijo del difunto general del mismo apellido.

La boda se celebrará a principios de abril. Se ha celebrado en Madrid el matrimonio de D. José del Alcázar y Roa de Togores, hijo de los marqueses de Peñañuente, con la señorita Paz Victoria.

Apadrinaron a la joven pareja la madre del novio y el padre de la novia.

Dentro de poco se celebrará la ceremonia de armar caballero y vestir el hábito de la Orden militar de Alcántara al conde de Ardales del Río.

Madridy.

EJÉRCITO Y ARMADA

Ha sido nombrado ayudante del general González Montero, el capitán de Caballería señor Merry.

Se publica una propuesta de destinos de Estado Mayor en que figuran dos tenientes coroneles, un comandante y un capitán.

Se concede licencia matrimonial a los sargentos de Infantería Pérez, Navarro, Ramírez y Fernández Puertas.

Se publica una propuesta de destinos de Sanidad Militar en que figuran dos subinspectores médicos de segunda, tres médicos mayores, 19 médicos primeros, tres segundos, un subinspector farmacéutico de segunda y tres farmacéuticos primeros.

La de Veterinaria militar comprende 8 veterinarios primeros y un tercero.

La de Guardia Civil, un coronel, un teniente

coronel, 3 comandantes, 9 capitanes, 6 primeros tenientes y 10 segundos tenientes (E. R.).

Aunque algo se dijo hace días sobre combinación de mandos militares, no quisimos hacerlos eco de ello, porque sabíamos que en la realidad no encarnaban aquellos rumores.

Hay quien sueña con combinaciones, y espere sus sueños a los cuatro vientos, no faltando candidatos que los den crédito.

El tiempo se encarga de destruir aquellas combinaciones.

Y así ha ocurrido ahora. La Prensa bien informada desmintió en absoluto tales rumores.

—Sigue mejorando de su enfermedad el ilustrado general Suárez Inclán.

—Ha llegado a este corte el general Quijada, y ha fallecido el coronel de Artillería, retirado, D. Mariano Pavia.

—El agregado militar de la Embajada de Italia visitó ayer en Guadalajara todas las dependencias e importantes servicios que allí tiene establecidos el brillante Cuerpo de Ingenieros, quedando sumamente complacido y haciendo grandes elogios de los mismos.

El ilustrado militar italiano visitó asimismo la estación radiotelegráfica, celebrando una conferencia por medio de la telegrafía sin hilos con el embajador de su nación.

A.

Orden de la Plaza para el 27.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Eladio Andino.

Parada: Wad-Ras. Jefe de parada: Señor comandante de Wad-Ras, D. Luis Castroverde.

Imaginaria de ídem: Señor comandante de Figueras, D. Juan Moscoso.

Guardia del Real Palacio: Wad-Ras, sexta sección del 10.º Montado y 22 caballos de la Reina. Jefe de día: Señor coronel de la Reina, D. Roberto White.

Imaginaria de ídem: Señor coronel de Saboya, D. Tomás Rodríguez.

Visita de Hospital: Segundo capitán de la Reina.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán del Príncipe.

NOTAS MUSICALES

CUARTETO VELA

Largas consideraciones podrían hacerse sobre la casi soledad que reinaba en el teatro Lara durante la celebración del concierto dado por cuatro jóvenes animosos, a quienes anima y alienta el deseo de aplausos y gloria más que el del lucro.

Telmo Vela, Francisco Cano, Enrique Alcoba y Juan R. Cassaux forman en la actualidad un cuarteto de cuerda muy digno de ser mirado con interés por los aficionados al arte musical, ya que del público en general no hay que esperar grandes cosas.

El año pasado, primero de esta tentativa noble y digna en la que todos debemos ayudarlos, consiguieron al fin que la gente acudiese a oírlos, en la seguridad de que no iba a salir defraudada. El primer concierto de este año ha sido otro éxito, y el segundo, verificado ayer también, fué caluroso de aplausos y aclamaciones, aunque escaso de público.

El programa era tentador. El cuarteto en *mi* bemol mayor, del gran Mozart, un fragmento del cuarteto núm. 12 (Kaiser) de Haydn, dos tiempos de una obra póstuma de Grieg y el cuarteto en la mayor de Schuman, obras todas ellas de difícil ejecución, de amplia poesía y de complicado mecanismo, que sirvieron para demostrar una vez más que los cuatro artistas que componen el cuarteto Vela, son profesores dignos de grandes alabanzas.

Mucho aplauso, muchos elogios, pero poca gente.

¿Será que aquí, realmente, no hay atención al arte puro y noble, ejecutado asimismo con entera lealtad y nobleza?

B.

Mundo eclesiástico

Se encuentra en Madrid el obispo auxiliar del arzobispo de Burgos, el cual se hospeda en la residencia de padres Agustinos.

La Junta organizadora de la quinta peregrinación a Tierra Santa y Roma ha publicado la tercera circular recomendando a los romeros lleven alguna cantidad en francos y en moneda pequeña, por haber siempre dificultad para hallar cambios; se aconseja llevar una sombrilla que al propio tiempo sirva de paraguas; también llevarán unos anteojos ahumados; un velo que sirva de mosquetero; un sombrero de ala ancha con caída por los costados y por detrás que preserve de los rayos del sol; una silla larga plegable para servirse de ella sobre cubierta durante la travesía; los sacerdotes usarán siempre el traje talar y deberán proporcionarse las licencias ministeriales y comendatorias de sus prelados.

Cada uno llevará su ámito purificador y sobrepellic.

Los peregrinos todos deben llevar ropa de medio tiempo y la interior de lana; pero sin olvidar una manta ó buen abrigo, pues durante la travesía se deja sentir el frío, y en Palestina son muy frecuentes los rápidos descensos de temperatura.

Se recomienda a todos los peregrinos simplifiquen su equipaje.

Antes del 28 del mes próximo deberá completarse cada peregrino la entrega del 50 por 100 de su billete (1.100 pesetas en primera clase, 800 en segunda y 500 en tercera), pudiendo servirse para el envío, bien de una transferencia del Banco de España, ó de un giro cualquiera sobre Bilbao y a favor de D. José María de Urquijo.

A todo peregrino que desista de concurrir a la peregrinación, se le devolverá el 75 por 100 de los anticipos que hubiese hecho.

El jueves próximo, a las once y media de la mañana, se celebrarán honras fúnebres, en la iglesia de las Calatravas, en sufragio de los muertos por los terremotos de Italia.

En la mesa de peticitorio colocada a la puerta de dicho templo, van recaudadas 73 pesetas con 30 céntimos, cuya cantidad ha sido incluida en la lista abierta en el Obispado para socorro de las víctimas.

Ha sido concedido un mes de licencia, para marchar a Sevilla, al presbítero de esta diócesis D. Buenaventura Gutiérrez y San Juan.

Procedente de Badajoz, ha llegado a este corte el presbítero de aquel Obispado D. Pedro Cortés y Gallardo.

El tenor de la Catedral de Oran, D. Marcos Usobiaga, ha llegado a Madrid, en donde residirá unos días.

El presbítero D. Juan José Redondo, de la diócesis de Cuenca, ha conseguido autorización para permanecer una corta temporada en Madrid, al lado de su familia.

CASA REAL

Una Comisión del Club Hípico de San Sebastián ha sido recibida por S. M. el Rey. La conversación versó principalmente sobre los concursos del próximo verano.

—Ha sido recibido en audiencia por S. M. el Rey el ex ministro liberal conde de Romanones.

Sus Majestades Don Alfonso y Doña Victoria, la Princesa Henry y el Príncipe Mauricio de Battenberg han almorzado en el palacio de los Infantes doña María Teresa y don Fernando.

A las doce de la noche despachó con el Rey el ministro de la Gobernación, poniendo a la firma los siguientes decretos:

Convocando para el 21 de febrero próximo a la elección parcial de un senador por las provincias de Lugo, Sevilla, Salamanca y Albacete y por la Real Academia de Medicina de Madrid.

—Declarando definitivos los Estatutos provisionales del Instituto Nacional de Previsión.

—Autorizando al ministro para ratificar y publicar el Reglamento del servicio anejo al convenio telegráfico internacional de San Petersburgo, revisado en la Conferencia de Lisboa.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración a D. Felipe Márquez y D. Pedro Menjús, de Correos.

UNA BODA

Ayer tarde ha contraído matrimonio con la bellísima señorita Carmen Gutiérrez, nuestro querido amigo el joven comandante de Inválidos D. Agustín Luque.

Ha sido verdaderamente conmovedora la ceremonia celebrada en casa de la novia, y cuantos la presenciaron hicieron ferventísimos votos por la felicidad de los novios.

Ella, sugestiva, encantadora, ataviada regimiento con traje de raso blanco *liberty*, espléndido de sencillez y belleza, y el novio, simpático, marcial, ostentando en el pecho las cruces, ganadas en luchas inolvidables, en las que rindió a su Patria su sangre moza y brava, y de las que ostenta mutilaciones gloriosas.

Bendijo la unión el obispo de León, quien pronunció una sencilla plática, haciendo resaltar la alta transcendencia del Sacramento.

Apadrinaron a los contrayentes, en representación de la novia, su distinguida hermana doña Pura Gutiérrez de Toral, y en la del novio, el ex ministro de la Guerra Sr. Luque, padre del contrayente, y como testigos, actuaron, por parte de la novia, el general Loigorri, D. Gabriel Luján, conde de Guadiana, D. Carlos L. Lameña, D. José Núñez y D. Juan José Torral del Pozo; y del novio, el ministro de la Guerra, el coronel de Inválidos D. José Valdés, el marqués de Linares, D. Eugenio Olavarría y D. Mariano Prestamaro.

A la ceremonia han concurrido los nombres más prestigiosos en el Ejército y una brillante juventud, en la que estaba dignamente representado el bello sexo.

Terminada aquélla, se sirvió a los invitados un delicioso lunch.

Los novios han salido para Barcelona. Los deseamos toda suerte de prosperidades.

La Casa Meneses

Esta importante y acreditada Casa, cuyo progreso industrial la ha colocado a la cabeza de la industria nacional, se ha visto precisada, con el fin de dar mayor desarrollo a sus negocios, a inaugurar una nueva casa en Valencia, calle de la Paz, núm. 5, que no dudamos ha de merecer el favor de esa hermosa región.

Las casas que posee en Barcelona, calle de Fernando; Sevilla, calle de las Sierpes; y Bilbao, calle de Bidebarrieta, son otras tantas exposiciones de esta notable industria, que hoy debe ser admirada por todo buen español.

La señora viuda é hijos de Emilio Meneses pueden estar satisfechos de los triunfos legítimamente conquistados, los cuales compensan los enormes sacrificios hechos para que la metalisteria sea lo que debe ser.

EN VÍSPERAS DE "RIGOLETTO."

TITTA RUFFO, REVOLUCIONARIO

Los viajeros que llegaron ayer mañana por la línea del Norte se encontraron atrozmente sorprendidos cuando los coches y ómnibus los llevaron a la Plaza de Oriente.

Un suntuoso edificio que allí se levanta aparecía rodeado de una muchedumbre inquieta que aguantaba a pie firme el frío de la mañana. Guardias, con brillantes uniformes, hacían inútiles esfuerzos para contener a la gente. Parejas de a caballo, velaban por la seguridad del edificio. Aquello tenía todo el aspecto de una revolución.

—¿Qué pasa en Madrid?—dijéronse los viajeros asustados.

—¡Es que canta mañana Titta Ruffo el *Rigoletto*!

Aquel edificio que aparecía rodeado completamente de gente era el teatro Real.

Era aún de noche y la helada caía fuertemente cuando por la calle de Carlos III aparecieron los primeros embozados y se colocaron pacíficamente junto a la puerta de Contaduría. Luego llegaron más y más, y al salir el sol no cantó la percha, como se dice en una zarzuela, sino que la cola era ya larga, interminable. Parecía aquello las proximidades de la Casa de la Moneda en vísperas del sorteo de Navidad.

—¿Quién vende el puesto?

Este era el clamoreo general de los que llegaban tarde, cosa que parecía imposible, pues no era de creer que los *amateurs* que allí aguantaban el frío fuesen a ceder su sitio por un puñado de pesetas. Y así fué, sin embargo.

No todos eran apasionados de Verdi y de sus intérpretes, y los sitios fueron renovándose. Donde antes estaba un chiquillo, se colocó un señor que ha visto cientos de *Rigolettos*, y en el lugar en que estaba una vieja vendedora de periódicos que no sabe hacia dónde va *Rigoletto*, se colocó otro concurrente asido al parafuso.

Hubo puestos que se vendieron en diez pesetas. No hacían mal negocio los que compraban los puestos, y claro está que tampoco los que los vendían. Ahora, como no hay revendedores—en eso hemos quedado, Sr. Cierva,—había la seguridad de tener billetes al llegar junto al despacho.

Comenzó la venta, las filas se estrecharon, hubo un poco de tumulto y los guardias tirouse

obligados a desplegar todas sus energías y actividades.

El afortunado que llegaba al vestíbulo, se creía estar ya en la propia Gloria.

—¡Dos antepechos! ¡Tres divanes! ¡Cinco paraísos!

El tumulto siguió durante largo rato, hasta que la gente, ya cerca de las dos de la tarde, agotó todas las localidades de que la Contaduría podía disponer.

Y unos sollozando, y otros en silencio, abandonaron aquellos lugares, felices los que poseían el codiciado billete, tristes y cariacontecidos los que se habían quedado sin él.

Cuando ya por aquellos sitios había soledad y silencio, apareció la conocida figura de un revendedor, que toda su vida se ha pasado junto a la ventanilla del despacho.

—¡Tal vez fuera a lamentarse de la mudanza de los tiempos!

—¡Tal vez fuera a llorar la ganancia que hubiera realizado!

—Porque, de no ser así, ¿qué iba por aquellos sitios un conocido revendedor?

—¿Verdad, Sr. La Cierva?

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL RINCÓN DE LA ALEGRÍA»

Cómico.—Este rincón es una plazaola de Sevilla, donde hay una taberna, una frutería y una cantidad de *asaura*—como dice la gente del barrio—capaz para... un boceto de sainete.

La señora Rofo, dueña del puesto de frutas, tiene dos «niños»: una niña (señora Franco) que trae revuelto todo el cotarro, y un «niño» (Loreto Prado) que le hace reír al palo de una escoba.

Entre los enamorados de la niña, está «Alamare», torero incipiente, que lo ha gastado todo en cosas equivalentes a su apoyo y que, vestido de cigüeña, con la faja debajo de los brazos y la coleta enganchada en el tallo del pantalón, canta romanzas, desea ser pajarrillo para cantar mejor y dice todas las tonterías propias de los enamorados, aunque pertenezcan al gremio de *Ochabares*.

Hay otro aspirante a la mano de la niña, dependiente de una tienda de ultramarinos, que dice muchas más tonterías que «Alamare» y que, a la postre, se queda compuesto y sin novia, porque la señorita Rofo decide que su niña se case con el torero, ya casi famoso y próximo a ser contratado para la plaza de Madrid.

Estos son los elementos de la obra, cuya factura revela un gran desconocimiento de la «carpintería» teatral al uso y de los actuales gustos del público; pero cuyo fondo demuestra que el autor sabe observar y reflejar bien lo que observa.

Claro es que traer a estas alturas tipos de Sevilla a la escena para que digan gracias andaluzas es un poco atrevido, porque el campo está muy espiado y el respetable público sabe ya de esas cosas todo lo que le han enseñado los hermanos Quintero y otros autores, y lo que él mismo pone de su cosecha en punto a comparanzas, símiles y donaires; pero, así y todo, en *El rincón de la alegría* hay ambientes andaluz verdaderamente sevillanos y tipos, como el conñado a la insignia Loreto, que siempre será de efecto seguro, no solo por el talento de esta actriz, única en su género, sino porque es de carne y hueso; el «Menúño» es una gatera de Sevilla hecho y derecho.

El público oyó la obra con atención, con verdadero gusto; saboreó todos los ohistes, que son muchos y de buena ley, y al final llamó a escena para aplaudirlos, no tanto como debiera, al autor, D. Sebastián Alonso Gómez. Hubiera este estrenado *El rincón de la alegría* hace unos años y el éxito habría sido extraordinario.

De la ejecución, diré que Loreto fué la Loreto de siempre; que Chicote, hizo un republicano, partidario idólatra de Lerroux, delicioso; que la Franco cantó muy bien é interpretó mejor la «niña» de la señora Rofo, y que los demás contribuyeron perfectamente al conjunto, sobresaliendo Ponzano en un personaje insignificante, un maleta lastimado en la última corrida, que caracterizó de una manera muy original.

La música. El maestro Calleja no se ha excedido en esta obra, no. A exposición de un número, un solo, que sabe a manzanilla, que suena a arpegios de guitarra y que fué repetido, los demás pasaron, y es bastante.

En *El rincón de la alegría* el maestro Calleja se ha dejado la alegría en un rincón.

R. S.

GACETILLAS

Español.—Defiriendo gustosa esta Empresa a reiteradas peticiones de muchas familias que, por conveniencia, prefieren asistir al teatro por la tarde, ha dispuesto dar una serie de *matines de moda*, que se verificarán los jueves de cada semana, teniendo lugar la primera de éstas, el jueves 28 del actual, con la preciosa y aplaudidísima fábula en tres jornadas, original de don Manuel Linares Rivas, titulada *El Caballero Lobo*, recientemente estrenada.

Para esta primera *matinée* podrán recogerse las localidades en la contaduría, desde hoy martes, de once de la mañana a once de la noche, siendo ya muy numerosos los pedidos que hay hechos.

Comedia.—El viernes (17 de moda) se pondrá en escena por primera vez en este teatro, la aplaudidísima comedia de Jacinto Benavente, *Los intereses creados*.

La Empresa no ha omitido gasto alguno para la presentación de esta obra. Se ha construido un lujoso vestuario, y las decoraciones han sido pintadas por los notables escenógrafos señores Amorós y Blancas.

El resto del programa lo constituyen el juguete *El Señor López* y el entremés *La zahori*.

Lara.—El miércoles 27, en la función venmouth, a las seis de la tarde, y sección sencilla, tendrá lugar en este teatro la representación de la graciosa comedia en dos actos, titulada *Viaje de inocuidad*.

El día 28, a las cuatro y media (18.ª función de abono) se pondrán en escena las aplaudidísimas comedias *El tercer demonio* y *Los intereses creados* (dos actos).

Zarzuela.—Margarita Beltramo.—Encontrándose de paso en Madrid la eminente diva Margarita Beltramo, la Empresa de la Zarzuela organiza para el próximo sábado, a las seis de la tarde, una gran *matinée* extraordinaria, para presentación de la genial artista.

En dicha función se representará además la zarzuela de gran éxito *A B C*, con otras atracciones que formarán un programa verdaderamente extraordinario.

Romea.—Hoy, con la 50.ª representación de la aplaudidísima comedia *Noche buena*, tendrá lugar el beneficio de su autor, D. Eduardo Zamacois.

LA PRENSA DE ANOCHE

Diario Universal:

«Es ya oficial la noticia de la entrevista de los Reyes de Inglaterra y España, que, como hace tiempo venimos anunciando, se celebrará en Villagaría».

En la Embajada inglesa han confirmado también esta visita, que tendrá carácter oficial, como devolución de la que hizo el Rey de España al Soberano inglés.

La entrevista se celebrará el día 16 ó 17 de febrero, al regreso de Berlín del Rey Eduardo, que vendrá acompañado de la Reina Alejandra, como asimismo la Reina Victoria acompañará a nuestro Monarca en su viaje a Galicia.

A la entrevista asistirá también el presidente del Consejo, Sr. Maura.

Los Soberanos pernoverán en Villagaría, permaneciendo otro día además del de la entrevista, que lo dedicarán a visitar la isla de Cortegada y los alrededores de Villagaría.

Aun no se sabe si en la isla, ó a bordo del *Giralda*, se celebrará el banquete con que los Reyes de España obsequiarán a los regios huéspedes.

Por tener carácter oficial la visita, el Gobierno francés enviará un crucero a las rías bajas, para saludar a SS. MM., y se oree que otro tanto harán otros Gobiernos europeos.

Después de la entrevista regia, los Reyes de Inglaterra marcharán a Biarritz, y los de España realizarán su anunciada visita a Sevilla.

Varios buques de guerra españoles marcharán a las aguas de Villagaría muy pronto, y con ellos el *Giralda*, que, por error de información, decíamos anoche había zarpado de El Ferrol, en vez de decir que ayer se transmitieron los órdenes oportunos por el ministerio de Marina para su urgente alistamiento.

El Sr. Cobián, que ha recibido en la semana pasada todos los poderes de la sesión de la isla de Cortegada a S. M. el Rey, se halla ultimando la escritura, proponiéndose marchar a Galicia, con dicha sesión definitivamente resuelta, para antes de que tenga lugar la entrevista de los Reyes.

Como se ve, los hechos vienen a confirmar todo cuanto hasta ahora hemos venido diciendo sobre este asunto.

Mundo:

«La polifía madrileña, quizá, por seguir el ejemplo de la parisiense en el crimen del pintor Steinheil, trata de resucitar un suceso horrendo, cometido en Madrid hace dos años, y que quedó, no sabemos por culpa de quien, en la más espantosa impunidad».

Ahora, y nunca es tarde si se obtiene algún resultado positivo, varios agentes de buena voluntad y encariñados con su profesión tratan de desentrañar el misterio que rodea a este crimen, y trabajan por confirmar ciertos curiosos detalles que pueden muy bien servir para encontrar una pista segura que les dé la clave del asunto, y, por lo tanto, se obtenga, si no la detención del criminal, la seguridad de que el delito fué cometido bajo el amparo de personas que en el sumario juegan importantísimo papel.

Aunque pudiéramos ser más explícitos, nos vemos obligados a no decir una sola palabra más para que luego no se nos culpe de haber hecho abortar los planes de la polifía.

Únicamente deseamos a ésta buena suerte en sus pesquisas.

Diario de la Marina:

«Están consideradas como grandes Potencias marítimas en la actualidad, ocho naciones: de ellas, seis europeas, que son: Inglaterra, Alemania, Francia, Rusia, Italia y Austria; una americana, los Estados Unidos, y otra asiática, el Japón».

Como se ve, España, descubridora de un Nuevo Mundo, que fué la primera nación colonizadora, no figura en ese grupo privilegiado, donde hace falta tener personalidad propia, que en las naciones modernas se traduce por fuerza naval, ó sea por barcos.

Todas esas naciones han comprendido que, sin Marina de guerra, no es posible

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESIÓN

Comienza a las cuatro menos cuarto, bajo la presidencia del Sr. Azcárraga...

ORDEN DEL DIA

pasando el Senado a reunirse en secciones a las cuatro menos diez para el nombramiento de Comisiones.

Se reanuda la sesión a las cinco menos veinte, poniéndose a debate el proyecto de Administración local...

Recoge estos tres puntos: libertad de la Iglesia, libertad de justicia y libertad de principios...

Dice que con la tradición es como hay que gobernar a los pueblos, porque sólo los animales carecen de tradición...

Aludiendo a la Solidaridad, dice que de ocho senadores tradicionalistas, cuatro lo son y cuatro no...

Dice que, en tesis general, el proyecto que se discute merece aplausos.

Combate también el doble carácter de los alcaldes como presidentes de los Ayuntamientos y agentes del Poder Ejecutivo.

Estima que la Comisión permanente dará buenos resultados en los Ayuntamientos.

Dice que el reconocimiento de las regiones es uno de los puntos aceptados por el duque de Madrid.

Dice—entre risas de la Cámara—que el carlismo es como el sándalo, que perfuma el hacha que lo hierre...

El Sr. MAESTRE pide que se le reserve el uso de la palabra para cuando hablen los señores Abadal y Sol y Ortega.

Habla para alusiones el Sr. ABADAL. Dice que los solidarios han sido elegidos directamente por el pueblo...

Dice que el programa de la Solidaridad es conocido de todos, y en él no se encierra imposición para nadie ni exclusivismo...

Añade que los solidarios vienen a cooperar en la elaboración y perfeccionamiento de este proyecto...

En este proyecto vemos un retroceso a lo predicado por el Sr. Silveira, y desde luego podemos decir que no encierra nuestro pensamiento.

Yo suscribo las palabras del Sr. Maestre cuando pide independencia en el ejercicio de la justicia municipal.

A pesar de no ser nuestro el proyecto, no lo rechazamos, porque significa un avance y es la expresión de algo de lo que nosotros pedimos.

Dice que es una ley impuesta por una región determinada, que puede redundar en perjuicio de la soberanía nacional.

Nosotros no somos un partido localista, sino que pedimos una reorganización del Estado, y esto lo pedimos para toda España...

Dice que no piden exclusivismo de ningún género, puesto que el proyecto es para todas las regiones.

Se dice que Cataluña es la única región que está preparada para recibir la reforma...

Añade que por los restos de la antigua autonomía de Vizcaya vive una vida próspera...

Pregunta qué parte de soberanía del Estado se reserva para concederla a otras corporaciones locales...

Examina el texto de los artículos 2.º, 3.º y 5.º del proyecto, y dice que lo que antes se proponía en ellos va ahora incluido en los artículos 6.º, 7.º y 8.º del nuevo proyecto.

Alude igualmente a los artículos 51 y 57, para sacar las mismas consecuencias.

Respecto a que los Ayuntamientos intervengan en las vías férreas que pasen por sus términos municipales, lo considera lógico y natural.

Puesto que nada más se cita como productor de recelo en el proyecto, y esto que se señala no es un peligro, ¿dónde está ese peligro?

Lee párrafos del discurso pronunciado en el Congreso por el Sr. Morat el 18 de junio último para afirmar que las modificaciones introducidas en el proyecto respecto a mancomunidades fueron pedidas por todas las minorías políticas.

Muestra su esperanza de que con este proyecto cambie la forma de constitución de los actuales partidos gubernamentales, y es preciso—añade—que estos respondan mañana a las verdaderas aspiraciones de la opinión...

Opina que es necesario predicar la ley por todas las ciudades del reino, para que el día de mañana, cuando la ley esté en vigor, produzca beneficiosos frutos para todos...

La mayoría felicita calurosamente al orador. Se aprueban varios dictámenes de carreteras, y se levanta la sesión a las siete y cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

A las tres y cuarenta ocupa la presidencia el Sr. Dato, y tres minutos más tarde abre la sesión.

Regular número de diputados y mucha concurrencia en las tribunas. En el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Gobernación.

Ruegos y preguntas

El Sr. ARGÜELLES formula un ruego al ministro de Fomento, que no se halla en la Cámara.

El Sr. ROMERO dice que el día 31 del corriente tienen anunciados los socialistas numerosos mítins en toda España para pedir el mejoramiento del trabajo de los mineros...

En ese caso, quedará en seguida firmado el dictamen.

Probablemente no celebrarán más conferencias los Sres. Morat y Montero Ríos respecto a la marcha y conducta del partido liberal...

El Sr. SORIANO pide a la Presidencia que mañana concurren a la Cámara los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia...

El Sr. VILLANUEVA anuncia una interpeleación sobre construcción de escuelas españolas en Marruecos.

El Sr. IRANZO explica su anunciada interpeleación acerca del comercio de exportación e importación y de la política de Tratados de comercio.

Encarece la necesidad de dar facilidades a nuestros productores para enviar sus mercancías al Extranjero...

La síntesis de su discurso es ésta: España es una nación eminentemente agrícola...

El Sr. MAESTRE pide que se le reserve el uso de la palabra para cuando hablen los señores Abadal y Sol y Ortega.

Habla para alusiones el Sr. ABADAL. Dice que los solidarios han sido elegidos directamente por el pueblo...

Dice que el programa de la Solidaridad es conocido de todos, y en él no se encierra imposición para nadie ni exclusivismo...

Añade que los solidarios vienen a cooperar en la elaboración y perfeccionamiento de este proyecto...

En este proyecto vemos un retroceso a lo predicado por el Sr. Silveira, y desde luego podemos decir que no encierra nuestro pensamiento.

Yo suscribo las palabras del Sr. Maestre cuando pide independencia en el ejercicio de la justicia municipal.

A pesar de no ser nuestro el proyecto, no lo rechazamos, porque significa un avance y es la expresión de algo de lo que nosotros pedimos.

Dice que es una ley impuesta por una región determinada, que puede redundar en perjuicio de la soberanía nacional.

Nosotros no somos un partido localista, sino que pedimos una reorganización del Estado, y esto lo pedimos para toda España...

Dice que no piden exclusivismo de ningún género, puesto que el proyecto es para todas las regiones.

Se dice que Cataluña es la única región que está preparada para recibir la reforma...

Añade que por los restos de la antigua autonomía de Vizcaya vive una vida próspera...

Pregunta qué parte de soberanía del Estado se reserva para concederla a otras corporaciones locales...

Examina el texto de los artículos 2.º, 3.º y 5.º del proyecto, y dice que lo que antes se proponía en ellos va ahora incluido en los artículos 6.º, 7.º y 8.º del nuevo proyecto.

Alude igualmente a los artículos 51 y 57, para sacar las mismas consecuencias.

Respecto a que los Ayuntamientos intervengan en las vías férreas que pasen por sus términos municipales, lo considera lógico y natural.

Puesto que nada más se cita como productor de recelo en el proyecto, y esto que se señala no es un peligro, ¿dónde está ese peligro?

Lee párrafos del discurso pronunciado en el Congreso por el Sr. Morat el 18 de junio último para afirmar que las modificaciones introducidas en el proyecto respecto a mancomunidades fueron pedidas por todas las minorías políticas.

Muestra su esperanza de que con este proyecto cambie la forma de constitución de los actuales partidos gubernamentales, y es preciso—añade—que estos respondan mañana a las verdaderas aspiraciones de la opinión...

Opina que es necesario predicar la ley por todas las ciudades del reino, para que el día de mañana, cuando la ley esté en vigor, produzca beneficiosos frutos para todos...

La mayoría felicita calurosamente al orador. Se aprueban varios dictámenes de carreteras, y se levanta la sesión a las siete y cuarto.

dentro del programa formado por los ex ministros liberales, después de la muerte del señor Sagasta; y acerca del segundo, que constituye un verdadero peligro para la unidad de la patria...

Aparte las razones de patriotismo que tiene para obrar así, las tiene también de delicadeza, pues no quiere dar el menor motivo ni pretexto...

Por estas razones, tan adelante llevará el señor Montero Ríos la corrección política en estas cuestiones, que no intervendrá—como se proponía hacerlo—absolutamente en el debate de Administración local...

Con visos oficiales, se dice que la corte se trasladará a Sevilla en los últimos días de febrero o primeros de marzo.

CONSEJO DE MINISTROS

Otra reunión ha celebrado ayer el Gobierno para ocuparse nuevamente del concurso para la adjudicación de la escuadra.

Ha estado deliberando por espacio de cuatro horas. Han manifestado todos los consejeros, que bien pudiera decirse que el estudio de la cuestión ha sido ya ultimado...

Redactadas que sean las conclusiones, tendrá el Gobierno un nuevo Consejo, que, al decir de los ministros, será el último de los que ha intervenido en el estudio y resolución de tan importante cuestión.

En el Consejo han sido aprobados unos expedientes para la adquisición en el extranjero, sin las formalidades de subasta, de material para nuestras estaciones sanitarias.

A pesar de la gran reserva que viene guardando el Gobierno respecto de la adjudicación de la escuadra, podemos afirmar que de las dos soluciones que ya nosotros indicamos, es a saber: el declarar desierto el concurso...

Desde luego, las demás proposiciones pueden darse por descartadas, según dijimos, negociándose ahora solamente la necesidad de reformar deficiencias que, a juicio de los técnicos, presentan los tipos propuestos...

Armonizar todas estas condiciones constituye la labor confiada al ministro de Marina, pudiéndose dar todavía el caso, posible aunque no probable, de que por estas razones el concurso quedara desierto.

El Centro del Ejército y de la Armada saca a concurso la construcción de una tribuna para las fiestas del próximo Carnaval...

El Sr. MUÑOZ CHAVES defiende una enmienda al art. 384 y se acepta en parte. Se desecha otra del Sr. LLORENTE.

El Sr. SUAREZ INCLAN defiende una al artículo 885 y se desecha en votación nominal por 55 votos contra 17.

Apojan enmiendas los Sres. MUÑOZ CHAVES y ALCALA ZAMORA, se acuerda reunirse mañana el Congreso en Secciones y a las siete y media se levanta la sesión.

ORDEN DEL DIA

Administración local. El Sr. MUÑOZ CHAVES defiende una enmienda al art. 384 y se acepta en parte.

El Sr. SUAREZ INCLAN defiende una al artículo 885 y se desecha en votación nominal por 55 votos contra 17.

Apojan enmiendas los Sres. MUÑOZ CHAVES y ALCALA ZAMORA, se acuerda reunirse mañana el Congreso en Secciones y a las siete y media se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

La Comisión nombrada por el Congreso para entender en el proyecto de creación del Teatro Nacional, ha dado dictamen, de acuerdo con la ponencia emitida por los Sres. Picón, Francos Rodríguez y López Ballesteros.

Según noticias que se han recibido de San Sebastián, parece que han surgido dificultades, tanto por parte de los liberales, como de los republicanos, para celebrar el mitin que allí tenían proyectado los partidarios del bloque de las izquierdas.

Ha vuelto a reunirse en el Congreso la Comisión de Actas para examinar la del Sr. Azzati. Después de estudiar todos los documentos pedidos por la Comisión, ésta ha dado dictamen con ocho firmas, declarando la incapacidad.

Los firmantes del dictamen son los Sres. Domínguez Pascual, Salvatella, Salaberry, Martínez Acacio, Piniés, Barón, Beltrán y Musitu y Montes Jovellar.

Hay dos votos particulares: uno del Sr. Sánchez Toca pidiendo la incapacidad y que se corran los lugares de la elección, en cuyo caso resultaría diputado el conservador Sr. Mazarredo, y otro, que firman los Sres. Alcalá Zamora, Alvarado, Bas y D'Angelo, en favor de la capacidad.

El acta de Lerroux también ha sido discutida, acordando la Comisión pedir nuevos documentos.

Acercos de las actas de los Sres. Ossorio y conde de San Luis, no se ha acordado nada.

El Senado ha autorizado la lectura de una proposición de ley del Sr. Calbetón declarando la incompatibilidad entre los cargos públicos y los de Sociedades financieras.

Ha estado reunida en el Congreso la Comisión que entiende en el proyecto de ferrocarril directo de Madrid a Utiel.

Después de una detenida deliberación han llegado a acuerdos en lo que se refiere a los puntos principales del proyecto, quedando por ultimar algunas diferencias que, a juicio de algunos individuos de la Comisión, desaparecerán en una entrevista que celebrará mañana aquella con el ministro de Fomento.

En ese caso, quedará en seguida firmado el dictamen.

Probablemente no celebrarán más conferencias los Sres. Morat y Montero Ríos respecto a la marcha y conducta del partido liberal...

El Sr. SORIANO pide a la Presidencia que mañana concurren a la Cámara los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia...

El Sr. VILLANUEVA anuncia una interpeleación sobre construcción de escuelas españolas en Marruecos.

El Sr. IRANZO explica su anunciada interpeleación acerca del comercio de exportación e importación y de la política de Tratados de comercio.

Encarece la necesidad de dar facilidades a nuestros productores para enviar sus mercancías al Extranjero...

La síntesis de su discurso es ésta: España es una nación eminentemente agrícola...

sucesos en los que el orador había tomado parte más activa. Ya se comprenderá que, dado los altos puestos por él ocupados y el azaroso de la política en aquellos tiempos, el número de asuntos y la variedad de éstos eran tan complejos y distintos, que unos conmovían hondamente al auditorio y otros le producían la más franca hilaridad...

Más de una hora empleó en su discurso; y tal fué el agrado de la concurrencia, manifestada por los calurosos aplausos que se oyeron en diferentes ocasiones, que al final se vió en la necesidad de ofrecer la continuación de sus «Recuerdos de historia contemporánea» en otra ó cuatro dos conferencias, en muy breve plazo.

La Liga Marítima Española.—Ha celebrado su Asamblea anual reglamentaria esta Asociación en el local de su Junta central.

La presidió el Sr. Sánchez de Toca, y asistieron a ella los vocales de dicha Junta, Sres. Ugarté, Añón, Satrustegui, Noriega, Torrelló, Bonelli, Millo y Alzola; los secretarios Sres. Navarrete y Méndez Alami; representantes de los señores López Dóriga, Ricart, Bosch, Ibarra, Carranza, Cornet, Salazar y Aristeguieta y delegaciones de las Juntas de Barcelona, Tarragona, Tortosa, Alicante, Cartagena, Isla Cristina, Cádiz, Santander y San Sebastián.

La Asamblea aprobó el proyecto de Memoria anual redactado por el secretario y publicado en el último Boletín oficial para conocimiento de todos los socios, en el que se consignaron detalladamente las gestiones realizadas por la Junta central, las provinciales y locales y el Centro de informaciones y consultas y sus resultados, el estado próspero de la Sociedad, así como de su revista Vida Marítima, y el programa de los trabajos para el año actual.

Entre ellos figuran en primer lugar los encomendados a conseguir la ejecución de los proyectos de la Liga sobre Código Marítimo Civil, ley de pesca marítima, institutos náuticos y monte-pío y caja de ahorros para la gente de mar, tónicos importantes que resta llevar a la práctica de los acuerdos del Congreso Marítimo de 1901, cuyo desarrollo y cumplimiento fué confiado a la Junta central.

Acordó ésta, por último, prestar su concurso, si fuere solicitado, para coadyuvar a la pronta aprobación por las Cortes del proyecto de ley de fomento de las comunicaciones é industrias marítimas nacionales, tan necesitadas de la inmediata y eficaz protección que solicitan los elementos que forman la marina mercante española y que en la Liga tienen representación.

No es posible imaginar publicación ilustrada más amena que la notabilísima revista cuyo título encabeza estas líneas. En ella se registran, en admirables reproducciones de instantáneas, siempre artísticas, los sucesos más culminantes de los días que median entre la aparición de uno y otro número.

El de esta semana, que se pondrá a la venta el miércoles, contiene informaciones del proceso de la francesita, de la inundación de Ceuta, de los últimos estrenos en el Español y en Lara, del reparto de socorros a las familias de los pescadores abogados á consecuencia de la galerna del año pasado en Ondárroa y Bermeo, de las fiestas de Cartagena y Alicante, de la montería regia en el Pardo, de la solemnia religiosa de ayer en el Buen Suceso, de Minuto y su reglamento taurino, de la nueva casa de la Asociación de Actores, etc., etc.

La Santa Hermandad del Refugio, de la que es presidente honorario S. M. el Rey, celebrará en San Antonio de los Alemanes el viernes próximo, a las once de la mañana, un funeral por el eterno descanso de las almas de los que fallecieron á consecuencia de los recientes terremotos de Italia.

El secretario del Ateneo, D. Práxedes Zancaza, empezará en la primera decena de febrero sus conferencias sobre el tema «La evolución del derecho de gentes en las últimas guerras y conferencias internacionales».

El próximo viernes 29, á las once de la mañana, darán comienzo en el Consejo de Estado las opciones para proveer una plaza de oficial letrado, que se suspendieron el día 22.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso (coastilla de los Desamparados, 15), se halla depositado un talón de ferrocarril, gran velocidad, encontrado en la vía pública, y se entregará á quien justifique su pertenencia.

El Instituto Nacional de Previsión se ha instalado en la casa número 6 de la calle de Sagasta.

La inauguración se verificará el 27 de febrero. Ha sido nombrado su secretario el brillante publicista y distinguido sociólogo D. Alvaro López Nuñez.

La Asociación general de Cazadores y Pescadores de España celebrará Junta general ordinaria el día 28 del corriente, á las ocho y media de la noche, en su domicilio social, Bolsa, 10, para la aprobación de cuentas y elección de nueva Junta directiva.

Barquillo, 41. Coronas á precio de fábrica. Para curar un resfriado en un día, tomar el LAXATIVO BROMOQUININA. El botecario le devolverá el dinero si no se cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

En una de las esquelas que publicamos el día 24 de los corrientes, de D. Miguel Novillo y Castro, y su esposa doña Teresa Araujo, apareció equivocado el segundo apellido de esta señora, que es Maján y no Magán, como se puso.

La Inapetencia y la Perturbación de las funciones digestivas no deben quedar desatendidas; probad el Hunyadi János (Saxlehner). Es un purgante absolutamente inofensivo que no debiera faltar en ningún hogar.

Ha marchado á Sevilla y Guadalcanal nuestro distinguido amigo D. Guillermo Ochagavía.

El anuncio es la rapidez de la venta, en un día pueden saber millares de lectores lo que se vende en una tienda. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora Los Tirolenses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

quen bien el busto y se inclinan un poco hacia atrás, y hagan avanzar las piernas con cierta rigidez no saltando primero la punta del pie y luego el talón sino dejando descansar la planta de plano.

Además, la walking-woman debe avanzar con un ligero balanceo de cuerpo, análogo al que se emplea al patinar, sin que ese balanceo pierda el carácter varonil que corresponde á toda fiel imitadora de Fluffy Ruffes, prototipo de la distinción femenina norteamericana, ideado por un artista genial.

PLEITOS Y CAUSAS

Consumero homicida.

El Jurado ha pronunciado veredicto de culpabilidad en la Sección tercera. Ramón Heras ha sido condenado á la pena de cuarenta años, ocho meses y veintidós días de reclusión.

Delito monstruoso.

La pluma se resistió á escribirlo. En el banquillo de la Sección cuarta se sienta un hombre á quien se acusa de un delito de violación. La violada es hija suya, y la prueba de aquel horrible delito es una terna criatura, que vino á sellar con su presencia la infamia del monstruo.

¿Una casa para el Colegio?

El diputado de la Junta del Colegio, D. José Luis Castillejo, ha tenido una idea que ha hallado feliz acogida en la Junta y fuera de ella. Trátase de que el Colegio de Abogados, que tiene un capital de un millón de pesetas que permanece inactivo, tenga una casa propia.

Sabemos que el asunto se ha tratado en la Junta y que para dar realización á la idea se ha nombrado una ponencia compuesta de los señores Díaz Cobeña, Díaz Valero y el autor de la iniciativa, que se encargará de formular un proyecto.

Aivar-Arranz.

Ni reúna ni frío

tendrán las personas que usen los inmejorables generos de punto, de legítima lana, que desde tiempo inmemorial venden los acreditados almacenes de El Escudo Catalán, Montera, 58.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Junta Central de primera enseñanza.—Se acordó aprobar el informe emitido por la ponencia en expediente con motivo de recurso de alzada interpuesto por el maestro de Zamora D. José Garde, contra acuerdo del rectorado de Salamanca, que concedió derecho á dar clase de adultos á un maestro auxiliar interino.

Idem íd., en expediente instruido por don José de la Rúa y D. Raimundo Rodríguez, en solicitud de que se deje sin efecto el nombramiento de un maestro de párvulos para explicar clase de adultos, hecho por el mismo rectorado.

Idem íd., en expediente relativo á la existencia de siete Escuelas particulares, sostenidas por el Ayuntamiento de Villavieja.

Idem íd., relativo á consulta hecha por el presidente de la Comisión técnica encargada del examen y calificación de las Memorias de los maestros de la provincia de Cáceres, sobre aplicación á dicha Comisión de lo que dispone el artículo 5.º del Reglamento de la Junta Central.

Idem íd., en los expedientes relativos á la celebración de la fiesta escolar en las provincias de Madrid, Guipúzcoa, León y Palencia.

Propone al ministerio resolución á la consulta hecha por la directora de la Escuela Normal de Lérida relativa á ciertos derechos de los maestros regentes como vocales de las Comisiones técnicas.

Remitir á informe de la Junta provincial de Instrucción pública de Sevilla, para que disponga se gire una visita de inspección á las escuelas de referencia, una instancia del presidente de la Junta local de protección á la infancia de Puebla de Cazalla de la Sierra.

Propone al ministerio se hagan extensivas las gracias de real orden concedidas con motivo de la celebración de la fiesta escolar en Avila al inspector de primera enseñanza de la provincia, Y. por último.

Pasar á ponencia las memorias recibidas de los profesores de Escuelas Normales.

Institutos.—Se ha concedido el primer quinque como profesor de Dibujo al del Instituto de Granada, D. Tomás Muñoz Luena.

Primera enseñanza.—Ha sido nombrada maestra sustituta de las escuelas públicas elementales de niñas de Madrid, con el haber anual de 1.375 pesetas y emolumentos legales, doña Inocencia López Rodríguez.

También han sido nombrados de real orden maestra interina de Las Palmas (Canarias) doña María de los Dolores Macías, y auxiliar interino de la escuela pública graduada de niños de Badajoz, con el sueldo de 950 pesetas, D. Francisco Romero Carrero.

La mejor compra

que puede hacerse es aquella que nos da la seguridad de que nunca perderemos el dinero que gastamos. Esto se consigue comprando las cadenas de oro de ley al peso, que se venden en la joyería de Celestino Martínez, Montera, 21.

NUESTRO FOLLETÍN

Próxima á terminar la publicación del folletín

El castillo de la piedra negra,

anunciamos la de la interesantísima novela, original de Paul Sauniere, titulada

FLAMBERGE

Los episodios de esta novela, cuyo interés y amenidad la hacen comparable á las más renombradas de Montepin, Ponson du Terrail y otros escritores, maestros en este género de producciones, nos permiten esperar que

FLAMBERGE

obtendrá seguramente la misma lisonjera acogida que la novela cuya publicación va á terminar.

FLAMBERGE

produjo en París, cuando se publicó, una gran revolución. Su éxito fué extraordinario, y aquí es de esperar que suceda lo mismo.

de Cultura

SUCESOS DEL DÍA

Cuidado con el braserol

Dos dependientes de la Lonja del Almidón, de la calle de Carretas, han sido víctimas de una imprudencia, por haberse dormido, sin cuidar de apagar un braserol que dejaron en la misma habitación del piso entresuelo, donde se acostaron.

A las nueve y media de la mañana advirtiéndose que ninguno de los dos salía a abrir la tienda, y al ir en su busca los hallaron tendidos en el suelo de la habitación, sin conocimiento, y con alarmantes síntomas de asfixia. Conducidos inmediatamente a la Casa de Socorro, fueron auxiliados y volvieron a recobrar el sentido. Su estado fué calificado de pronóstico reservado. Uno de ellos se llama Rafael Crespo Arricochea, joven de veinte años; el otro es José Fernández Contiellos.

Raterías.

En la puerta del café de Fornos, un ratero de diez y siete años sustrajo un valioso reloj, con su correspondiente cadena, a un militar retirado, y escapó a correr en dirección a la calle del Caballero de Gracia, seguido por aquél.

Al llegar a la de la Adana, le atajó el paso el soldado de Sanidad Militar Julio Abad, que pasaba por allí casualmente, y que al ver correr al perseguido le echó mano y se lo llevó a la Comisaría. El reloj fué recuperado.

El escándalo del día.

Mucha gente suele verse por la Carrera de San Jerónimo de ordinario, porque es vía de gran tránsito; pero cuando salta un Benito Eugenio Revuelta, como ayer, que se dispara escandalizando y poniendo tibia a la autoridad, la aglomeración es inmensa y los balcones se ponen de gente como en día de gran solemnidad.

Benito, irascible, no respetaba a nadie; el guardia 657 le quiso amonestar, y se vio furiosamente agredido por aquél, en términos que, si no se interponía un soldado de Infantería, no sabemos cómo hubiera terminado la cosa. El soldado también fué desobedecido e insultado, y sólo a costa de grandes trabajos lograron al fin reducirle a la obediencia y meterlo en la Comisaría del Congreso, donde hay unos calabozos que deprimen el ánimo de los exaltados y agitan los nervios de los furiosos.

También en la prevención se abalanzó sobre un cabo de Orden público y le arrancó todas las cruces que lucía en el pecho.

Esta madrugada en el juzgado, completamente despedido de la borrachera, lloraba amargamente el pobre Benito sus extravíos, pidiendo perdón al juez, a quien decía que no lo había más, y al conductor del camión, Santiago Ouses, a quien por la mañana había amenazado con una navaja.

La reventa.

Ayer detuvo la policía, cumpliendo órdenes severas que se han circulado con motivo de la reciente supresión de la reventa, a tres individuos que hacían caso omiso de aquella disposición y seguían ejerciendo su prohibida industria.

Choque.

En la calle de Bravo Murillo chocaron dos carros, guiados por Ceferino Rodríguez y Félix Muriel, sufriendo desperfectos de importancia ambos vehículos. Los conductores, ilesos, también estuvieron luego expuestos a un choque.

BANQUETE A LUCA DE TENA

La Comisión organizadora nos hace saber que el próximo viernes se celebrará el banquete en honor del Sr. Luca de Tena, en el teatro de la Zarzuela, a las nueve de la noche. En la librería de Fernando Fe, Puerta del Sol, núm. 15, y en Ideal Room, pueden recoger las tarjetas las personas adheridas.

CIRUGÍA DENTAL

Anomalías de la oclusión dentaria

Antiguamente, preciso es confesarlo, la palabra dentista apenas si despertaba otra idea que la del charlatán de plazuela, subido en una mesa ó a lo más en un carrocoche, rodeado de bobos, en las grandes poblaciones, ó la del barbero de pueblo empujando a dos manos el primitivo gatillo, y tirando con toda su fuerza de la muela del paciente, al cual solía arrancar la muela sana en vez de la cariada, cuando arrancaba de cuajo la mandíbula.

Los tiempos han cambiado, y la Odontología constituye, no ya sólo un arte que merece y necesita profunda aplicación y gran habilidad, sino una rama de la ciencia de curar que exige detenido estudio. Los yanquis son los que más han progresado en estos trabajos, y entre nosotros uno de los primeros odontólogos, seguramente el que más científicamente conoce su profesión, es D. Luis Subirana, dentista de la Asociación de la Prensa.

Bien lo ha demostrado con la publicación de su última obra, titulada Anomalías de la oclusión dentaria, y ortodoncia, verdadero arsenal de prin-

cipios fundamentales en este ramo del saber humano.

Todo está en dicha hermosa obra admirablemente tratado. La oclusión normal, la oclusión anómala, la etiología, el diagnóstico, el tratamiento apropiado para tales anomalías; todo, en fin, cuanto con este ramo del saber se relaciona está, repetimos, perfectamente estudiado, y además escrito con claridad suma, no exenta de elegancia.

Para comprender que el libro del Sr. Subirana resulta una obra completa, basta hacer constar que está admirablemente impreso en papel couché, con más de 400 grabados, y tan bien presentado en conjunto, que constituye una verdadera obra de arte.

Publicaciones de actualidad

LA NOVELA DE AHORA pública mañana el tomo segundo de Honor de esposa, en el que aumenta el interés hasta lo inconcebible, 40 céntimos. Suscripciones, kiosco, Alcalá, 81.

ESTADO DEL TIEMPO

A siete grados bajo cero.

De nuevo aumentan las presiones en toda la Península y las lluvias quedan reducidas a ligeras lloviznas caídas en las costas septentrional y de Levante.

Continúa nevando en el alto Aragón y con menos abundancia en las provincias de Cuenca y Albacete.

Mejora notablemente el estado del mar. De su pasada agitación sólo quedan ligeras marejadas en el Cantábrico.

La temperatura es baja en toda España, y particularmente en las provincias centrales.

Dominan vientos débiles del SE. y NE., y el cielo se halla despejado en la mayoría de nuestras regiones.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, etc.

Ultima hora

Accidente ferroviario.

CADIZ. Un tren de mercancías salió a las siete de la tarde de San Fernando para Cádiz.

Al llegar a la mitad del camino, cerca del apartadero del río Arillo, donde hay unas salinas en explotación, el tren estaba haciendo maniobras cuando descarrilaron dos vagones y la vía quedó interceptada.

Un empleado de la compañía se dirigió a pie y apresuradamente a San Fernando, para dar aviso de lo que ocurría.

Desde San Fernando pidieron un tren a Cádiz para que trasbordaran los viajeros del correo.

Así se hizo, llegando a esta ciudad cerca de las once de la noche.

La línea quedará pronto libre para que pueda pasar, en la próxima madrugada, el tren correo que sale de aquí para la corte.

El personal de la estación de San Fernando se ha hecho acreedor a un justo elogio, porque acertó a detener allí el correo.

Si no se hubiese podido evitar el choque del correo con el mercancías descarrillado.

Redención de foros.

VIGO. La Cámara de Comercio, la Cámara de la Propiedad, el Círculo Mercantil y las asociaciones de Navieros y Constatarios, Hoteleros y Dependientes de Comercio, acordaron apoyar por todos los medios la campaña en favor de la redención forzosa de los foros que dirige el Directorio antiforal Teis.

Este organiza un mitin magno. Comisiones y entidades comerciales, industriales y económicas de la región y las Sociedades agrícolas recojen firmas que se unirán a la exposición que se elevará a las Cortes.

EXTRANJERO

Sospechoso detenido.

PARIS. Ha sido detenido el individuo que promovió un fuerte escándalo en el patio del ministerio del Interior.

El detenido ha manifestado que había ido al ministerio con el propósito de hablar con el presidente del Consejo de Ministros, para rogarle que se interesara por él y le proporcionase una colocación.

El premio Nobel.

BRUSELAS. La Comisión parlamentaria belga encargada de proponer un candidato nacional para el premio Nobel, ha desechado la candidatura del leader socialista M. Vandervelde, estimando que el premio debe adjudicarse al Comité Socialista Internacional, que representa 25 agrupaciones de otras tantas naciones, y que siempre se ha distinguido por sus campañas en pro del mantenimiento de la paz.

El candidato en este caso sería M. Beernaert, actual presidente de la Unión parlamentaria. Este año el premio asciende a 200.000 francos.

Regimiento a la frontera.

SOFIA. Después de asistir a la ceremonia religiosa que se ha efectuado en la iglesia Metropolitana, ha salido de esta capital el décimo regimiento de infantería, para ocupar posiciones estratégicas en la frontera turca.

El pueblo le ha dispensado una calurosa manifestación de simpatía, al desfilir por las calles. La movilización del Ejército absorbe por completo la atención pública. La mayoría de los negocios se hallan paralizados ante la gravedad de los momentos actuales.

El Príncipe de Mónaco.

PARIS. El Príncipe de Mónaco, que desde hace algunos días se encuentra en esta capital, ha sido recibido hoy en audiencia oficial por el Presidente de la República.

El invierno en Roma.

ROMA. El invierno es por demás crudo en esta capital. Hace unos días que se siente un frío intenso, que ha recrudecido en el día de hoy.

Durante la última noche y primeras horas de esta mañana ha caído una fuerte nevada.

El fenómeno ha sido comentado, pues hacía dos años que no había nevado en esta ciudad.

Ecos del Vaticano.

* ROMA. Hoy se ha publicado el segundo número del Boletín Oficial del Vaticano. Contiene, entre otros documentos interesantes, una carta dirigida al arzobispo de Sevilla, referente a las conferencias episcopales.

Crisis obrera.

LONDRES. El proletariado de esta capital atraviesa una crisis muy aguda por la carencia de trabajo.

Del número de obreros en huelga forzosa, da idea el hecho de que para ocupar dos plazas de guarda-almacenes, anunciadas en el palacio municipal, se han presentado esta mañana más de tres mil hombres, formando una masa compacta que obstruía la circulación.

Latina.—5.—Colibrí.—El barbero de Sevilla.—

Maria de Africa.—El novio de la chica.—El barbero de Sevilla.—El organista.—Barbieri.—8.—El guitarrico.—Copia gitana.—Soledad y Los miserables (doble). Salón Nacional.—5.—Películas y Bellas Puntos.—La casa de todos y las Bellas Puntos.—La tuerca eca y las Bellas Puntos.—Películas y las Bellas Puntos.—El difunto Tupinel (especial). Ideal Polistilo.—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines.—Cinematógrafo con nuevas películas y la catástrofe de Mesina.—Carreras de cintas con valiosos premios. Los jueves, moda. Coliso del Noviciado.—5 1/2.—El grumete.—La Restauración.—Sánchez Holmes.—La manta zamorana.—La reina de la Dolores.—El grumete.—Coliso de Lavapiés.—7.—Con toda felicidad.—Francfort.—La confesión.—Los domadores.—Para tal yerno tal suegro y Por fin me caso. Cinematógrafo en todas las secciones. Salón Venecia.—4 1/2.—Cinematógrafo y variedades. Gran éxito de Cardua y Maud, equilibristas originales.—Gran éxito de Walter and Line, sin rival malabaristas exóticos.—Gran éxito de The Boyrton's con l'etoile électrique. 6 y 6,45.—Tercer micróleos fashionable.—Sección selectas.

Avisos útiles.



Tarrosa, Calle Media Pasa 46, 6 Marzo 1908.

bronquitis

terrible y ni un cambio de clima durante siete meses, ni muchos preparados que probé me aliviaron en lo mas mínimo. Nunca lo hubiera creído; pero puedo decir que mi mejora comenzó con la primera botella de Emulsión SCOTT. La respiración se normalizó y pronto pude caminar, correr y tratar sin fatiga. Ahora me hallo completamente bien, debiendo mi salud a la Emulsión SCOTT. BAUTISTA CABALLE.

Los casos de bronquitis crónica no presentan dificultad alguna para la Emulsión SCOTT, aunque hayan sido imposibles de curar por otros procedimientos. El poder de la

EMULSIÓN Scott

(Haci de reconocer por la etiqueta del "pescador con el pescado" en la envoltura) distingue a la SCOTT de cualquier otra emulsión; el poder de curar de la SCOTT se consigue descartando por completo el aceite de pescado vulgar (que generalmente se usa en las otras emulsiones) y no usando mas que aceite de Noruega de la mejor calidad, energético y nutritivo el mejor en el mundo para efectos curativos. De esta clase solo se hace la Emulsión SCOTT.

(Obtengase siempre la Emulsión con esta marca "El Pescador", marca del procedimiento SCOTT) Una muestra gratis será enviada por D. Carlos María, Barcelona, Calle de Valencia 333. A todos los que manden 75 cent. en sellos de correo, para el franco. En todas las droguerías y farmacias.

AGUSTINOS Pídense en ultramarinos este acreditado CHOCOLATE. Compañía Nacional. Manuel Cortina, 3.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL.—Teléfono 903.

El Vino tónico Pinedo es un reconstituyente poderoso y bactericida.

BODAS Salón indepe. para 200 cubiertos. CAFE NACIONAL. Toledo, 19.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 225. Pérez Molina Copas para sports y especialmente para el del polo. Carrera de San Jerónimo, 28, joyería.

Fábrica de Tabacos de Madrid

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Compañía se saca a concurso la enajenación de fondos, duelas y aros de barricas, cajones, procedentes de los que han servido de envase para el papel, y leña de desperdicios de maderas de todas clases, que resulten en ésta y otras fábricas de la misma. Se admiten proposiciones hasta las dos de la tarde del día 15 de febrero próximo. El pliego de condiciones a que ha de sujetarse dicho concurso, con indicación de los depósitos que previamente han de constituirse, está de manifiesto en estas oficinas, de nueve de la mañana a seis de la tarde. Madrid 23 de enero de 1909.—El Administrador jefe, Ubaldo Rezac.

Dentista CABALLO

R. Rodríguez Carretas, 13. Se vende. CASTELLANA, 14

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Calefacción

POR PETROLEO, cómoda, barata, transportable; nuevos modelos de CALORIFEROS desde 9 pesetas hasta 200. Servicios para chimeneas.

Utensilios

DE COCINA impropicias, ajuar de casa, cafeteras de todos sistemas, PRECIOS FIJOS BARATOS. Calientapiés de agua, llumbre y mariposa, desde 1 peseta. FILTROS esterilizadores para agua, desde 3 pias. 75 céntimos. JAULAS bonitas, desde 60 céntimos. Antigua Imprenta de María, 12, plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Neri). Mesa, coches. Rafael Galvo, 5. SASTRE, retomas, zure y splanche. Cedaceros, 10 pl.

Leña barata

DE FINCA A DOMICILIO PENCARRAL, 145 Lotería nueva núm. 50 Se ha abierto Alcalá, 33 y 35. Admor. José Suanes. Pajar, modista, enseña a cortar, a probar en un mes. Atocha 19 y 21, 2.º esq. Carret

LIQUIDACION

a mitad de precio de todos los muebles de la almoneda. 15, PAZ, 15.—FELIPA Se vende una casa, sitio céntrico, buena renta. R. T. de Trujillos, 2, 3.º c.º. De 3 a 4. Teatro Real Cedo palco paraíso, t.º 2.º imp. La Palma, Sevilla 12 y 14

ALHAJAS GRATIS

oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien Zaragoza, 9 y Fresa, 2. Señoras Marguinos, boas y abrigos de piel a mitad de precio. Se reforman los usados. Carmen 14. Sra. discreta cede buena habitación. M. P. L.º Correo.

DOLOR DE CABEZA

neuralgias y jaquecas desahá arcon en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 8 pts. Arenal, 15, farm. Gabanes de pieles Principe, 2. Préstamos. DINERO desde 50 anual, sobre hipotecas, rentas, usufructos, sueldos del Estado y otras garantías. Hortaleza, 18, pral. 1.º, de 10 a 12 y de 6 a 8.

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza 9 y Fresa 2. DINERO muy barato, aunque tengan retención a empleados y pasivos y sobre muebles, Leganitos, 1, ent.º izqda. De 4 a 8.

PIELES

En corbatas, estolas y boas, no hay Casa que pueda competir en precios tan bto, como La Magnética, Mayor, 29. SE TRASPASA Un local en esquina con siete puertas a la Vista de la Puerta del Sol es a propósito para tienda, almaceén ó cervicería. Ruíz Zorrilla, 9, principal.

NO MAS CANAS

la mejor agua higiénica. La Favorita, M. Macian, sinitrato plata, 8,50 pias. Por mayor. Clavel, 7, ent.º Madrid. SE HACEN Y COMPONENTE medias. COLEGIATA, 5, 2.º. CAZADORES Cartuchos cargados, Armería Arturo.—Hortaleza, 11 y 13. para familia, buses Company, tot.º Puncarral, 21.

Compra y venta

de plata, oro y joyas a altos precios. Montero, 40. MAS CASAS flores finas a mitad de precio. Fortija, 10 y 12, pral. Pasaje Moderno, Alcalá, 172, buñito hotel se alquila. HOTEL rosa, con toda clase de servicios y comodidades, se alquila en Madrid Moderno, calle Ruiz Perelló, número 14. Darán razón: Alcalá, 144, tienda. Comercio antiguo y acreditado, con 150.000 pesetas de capital, buscamos con 100.000 pias, para ampliar el negocio. Garantizado el 60 % de interés libre. Cédula 4.ª clase, núm. 1.556.

EL SEÑOR DON MANUEL MIGUEL É IRIZAR

CORONEL DE INGENIEROS Ha fallecido en esta corte el 26 de enero de 1909. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P.

Su esposa, hijos, hermanos, padre político, hermanos políticos y demás parientes, Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la condaición del cadáver, que tendrá lugar el día 27 del corriente, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Arenal, 8, al cementerio de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despiden en el cementerio. Se reparten esquelas. La Funeraria.— 20, Preciados, 20

LA MODA AL DIA



VESTIDOS DE RECEPCIÓN Y TEATRO

Cuerpo de encajes estilo Kymono.—Falda de terciopelo Lyberty.

FRUTALES DE ARAGON

en Daroca (Aragón). Arboles frutales y de adorno, rosales, etc. Pidan catálogos en Daroca, y Alcalá, 52, 2ª, Madrid.

QUINTOS DE 1909

No hacer contratos de quintas con ninguna Sociedad ó Empresa, sin enterarse antes de las ventajosas condiciones y especiales garantías que ofrece el Banco Aragonés de Seguros, domiciliado en Zaragoza, primera entidad que implantó en España el seguro de redención á metálico antes de sorteo, bajo la base de Sociedad Anónima con un capital de 2.500.000 pesetas, la cual, además, tiene depositado, á disposición del ministerio de Fomento, 200.000 pesetas, ó sea el máximo que exige la ley de Seguros, para garantizar toda clase de operaciones que realice; igualmente viene todos los años acumulando las primas y reservas de los seguros, para reforzar y aumentar las ganancias en favor de sus asegurados. El Banco Aragonés de Seguros ha satisfecho ya en las Cajas del Estado más de un millón de pesetas como pago de redenciones de los mozos que tenía asegurados; cifra esta que no pueden citar entre todas las demás Compañías Anónimas juntas, que anuncian seguros de quintas en España, con lo cual resulta ser el Banco Aragonés de Seguros la Sociedad primera en su clase y la predilecta del público en general. Tarifas y detalles para contratar, en la Dirección, Coto, 61, Zaragoza, ó en la Subdirección de Madrid, calle del Carmen, núm. 25.



OCTAVO ANIVERSARIO

Don Eduardo García-Goyena Y GARCIA

Falleció en Madrid el 27 de enero de 1901.

R. I. P.

Su albacea testamentario ruega á los amigos del finado se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 27 del actual en la parroquia de San Luis de esta corte por los señores sacerdotes adscriptos á la misma, se aplicarán por el alma del finado.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DEL RISCAL Elciego (Alava)

pidanse en todos los hoteles y restaurantes

DEPÓSITOS EN MADRID

- Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecesain, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Marquillo, 3. D. Carlos Prast, Arcual, 5. «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasaje de Recoletos, 21.—Comestibles. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, números 19 y 15.—Comestibles. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 13. Ultramarinos. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 4 y 6.—Vinos. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».

Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Ejense muy especialmente en nuestra marca concedida.



LA SEÑORA

D.ª Josefa López de Salazar

VIUDA DE PRIETO

Ha fallecido el día 25 de enero de 1909

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual; sus hijos, D. José y doña María de la Asunción Prieto y López de Salazar; sus hijos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios, y les participan que la conducción del cadáver tendrá lugar el miércoles 27, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle Mayor, núm. 87, al cementerio de la Sacramental de San Justo.

Se suplica el coche.—El duelo se despide en el cementerio.

RUBIO.—CONCEPCION JERONIMA, 3.

LIBROS DE DERECHO Á PLAZOS

Representa exclusivo: C. G. Bolaño, Leguizos, 27, Madrid.

QUINTA DE 1909

CENTRO DE REDENCIONES MILITARES á cargo de D. Antonio Boixareu, de Guadalajara, fundado el año 1880 al amparo de toda legalidad y sometido á la resolución del ministro de Fomento por la nueva ley de Seguros.

POR 525 PTAS. EN UN PLAZO Y 550 EN DOS, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscribieron en este CENTRO, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican á estas operaciones, y el que más seguridades ofrece á sus contratados, cual lo demuestra el llevar pagado por redenciones de mozos la cuantiosa suma de 17 millones 883.500 ptas.

No reparar en pequeñas economías de precio, que pueden resultar caras. Se da la garantía de completar en el acto de contratar, las 1.500 ptas., coste de la redención, que ninguna otra Casa os ofrecerá.

Para suscribirse y más detalles, diríjense á la Dirección del Centro, y en esta corte á D. Manuel Larrad, antiguo apoderado de los banqueros Sres. Liaguno y Comp., calle de Los Madrazo, 15, y al banquero depositario, D. José González Pintado, Florida Blanca, 3, entresuelo (frente al Congreso).



XX ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. EVARISTO RUETE Y GARCÍA

Del comercio que fué de esta corte.

Falleció el 27 de enero de 1889.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la iglesia parroquial de San Sebastián, y el 29 en la del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, doña Carmen Munies; su hijo D. Julián y demás familia, suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Industria importante privilegiada

y de 1ª necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: con un capital de 100 á 150 pts. manejadas por él mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 á 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á todo el que las pida, mandando en sellos 20 cts. p.ª la cont. á D. Nicolás Landaburu (Alava) V.ª

Gran Fábrica de Muebles

de Daniel López de Garayo (Vitoria) Movida por energía elect.ª montada con máq.ª completa. Toda clase de muebles, del modesto al lujoso. Tolas, pasamanerías, espejos, pianos, mesas billar, alfombras, y cuanto se necesite para completo decor.º de habits, hoteles, bañeras, etc. Presupuestos, ests. y catáls. Faltan ebanistas y silleros.

LA GRAN BRETAÑA

CAMAS Y MUEBLES

Ventas á plazos

y al contado

PLAZA DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 1; PRECIADOS, 7 FUENCARRAL, 102, Y ATOCHA 111.



LA SEÑORITA

Doña Emilia Camarón y Pérez

falleció el 28 de enero de 1906

SU PADRE

DON JOSE CAMARON

el 19 de julio de 1882

SU MADRE

Doña Adelaida Pérez

el 31 de octubre de 1899

Y SU HERMANA

DOÑA SALUD CAMARÓN Y PÉREZ DE LUCENA

el 18 de septiembre de 1892

R. I. P.

Su desconsolada hermana ó hija (respectivamente) doña Adelaida y demás familia, RUEGAN á sus amigos les encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud (Atocha, 58), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores.

LINIMENTO GENEAU

60 Años de Exito No mas FUEGO No mas doladuras SOLO TOPICO remediando el Fuego sin á.ª ni el caíd.º. Alivia, cura rápida y segura de las Coleras, Esparavados, Sobros, Huesos, Forcaduras, etc. etc. Revulsivo y resolutivo inapreciable en las glandulas y males de garganta, Farmacia SÉQUIN 105, Calle St-Honoré, PARÍS Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

Advertisement for Maria Isidra Calvo de Peña, 60th anniversary. Includes a cross icon and text: 'SEXTO ANIVERSARIO R. I. P. María Isidra Calvo DE PEÑA FALLECIÓ EL DÍA 27 DE ENERO DE 1903 Su viudo, hija, nietos, hijo político y hermana, RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones. Las misas en sufragio de su alma se celebrarán el día 27 en las parroquias de San Llorente, Villaluenga y Río de Losa (Burgos).

Advertisement for 'GRATIS NO CUESTA NADA' (Free of charge). Text: 'Cualquier persona que lo pida recibe una caja contenida un remedio infalible contra el reumatismo y la gota. Durante muchos años padeci de reumatismo y de gota; ningún remedio podía darme el éxito que anhela conseguir. Los médicos no sabían qué hacer cuando un día me vino la idea de hacer una preparación compuesta de cinco materias diferentes é inofensivas. Esta preparación me curó enteramente. La hice tomar á algunos de mis amigos, que padecían de reumatismo, y también á asilados; los resultados fueron maravillosos, y médicos ominentes quedaron convencidos de que mi preparación era un remedio maravilloso. Desde este tiempo he curado millares de personas que los médicos creían perdidas; algunas veces llegué á curar viejos de sesenta y setenta y cinco años que padecían, desde hace treinta ó cuarenta, de esta cruel enfermedad. Estoy tan seguro del éxito de mi remedio, que he tomado la decisión de re-arr-ir gratis una cierta cantidad de cajas, á cualquier individuo, fin de que los que padecen puedan curar. Es un remedio maravilloso que da la salud á los que los médicos han condenado. Sirvase notar que no pido dinero, lo que deseo es que me manden su nombre y su dirección, para que pueda enviarles una caja gratis. Si después quieren ustedes más, el precio es sumamente módico. Mi intención no es la de volverme rico. Quiero aliviar á los que padecen. Escriban, pidiendo una caja, á John A. Smith, 912, Bangor House, Sues Lane, Londres, E. C.

Advertisement for 'RELOJ Waltham'. Text: 'ULTIMA CREACIÓN CALIBRE EXTRA-PLANO Seguridad absoluta en la marcha. Pídanse catálogos en los Depósitos de la Compañía WALTHAM Agencia general: VIUDA DE ALBERTO MAURER 2, Calle de Sevilla, 2, Madrid'

Advertisement for 'TOS' (Cough). Text: 'Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.'

Advertisement for D. Francisco Lastres y Prieto, Abogado. Text: 'D. FRANCISCO LASTRES Y PRIETO ABOGADO Ha fallecido el día 26 de enero de 1909 Á LOS 26 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus afligidos padres, hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrina, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios (N. S.) y concurrir á la conducción del cadáver, que se verificará el miércoles 27 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, General Castaños, 3 y 5, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por cuyo favor les quedarán profundamente reconocidos. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.'

Advertisement for 'NEW-FUNERAL--Alcalá, 60'. Text: 'PALACIO U HOTEL DE VENTAS Tapices--ALFOMBRAS--Esteras MUEBLES--Precios sin competencia--ALHAJAS 34, Atocha, 34--ENTRADA LIBRE--34, Atocha, 34'

Advertisement for 'La Emulsion Perfecta' and 'Emulsion Angier'. Text: 'La Emulsion Angier es diferente y superior á todas las demás emulsiones, porque posee las notables cualidades calmantes y curativas de nuestro petróleo especial, junto con las cualidades tónicas y fortificantes de los hipofosfitos. Es, á un mismo tiempo remedio sin rival para los pulmones, gran ayuda para la digestión, y tónico agradable que normaliza todo el organismo. Ninguna otra emulsion tiene igual poder de calmar, de aliviar la tos y de curar los pulmones, ni igual efecto tónico en el apetito y la digestión. Emulsion Angier (PETRÓLEO CON HIPOFOSFITOS). SUPERIOR Á TODAS LAS DEMÁS EMULSIONES. La Emulsion Angier es indiscutiblemente la más agradable al paladar y sienta perfectamente á los estómagos delicados, pues ayuda la digestión en vez de perturbarla. Si habéis probado otras emulsiones y notado que eran desagradables, comprad un frasco de la Angier y observad la diferencia; es casi como la crema y con seguridad os gustará. La Emulsion Angier es inapreciable para la tos, las afecciones pulmonares, los desarreglos del aparato digestivo y todas las enfermedades consuntivas. Puede obtenerse en las farmacias ó directamente de los representantes exclusivos: Sres. Foyé y Gimenez, Calle Girona, 4, pral, Barcelona. THE ANGIER CHEMICAL CO., LTD., Londres, Inglaterra.'

Advertisement for 'TURBINAS RIETER'. Text: 'MIGUEL MILANO, INGENIERO. Núñez de Balboa, 7, Madrid. Antracitas y cokes de "La Calera," Se usan en toda casa cuyo dueño se ocupe de sus intereses. Magdalena, 1, entresuelo, teléfono 532'

Advertisement for 'AGENCIA FUNEBRE DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS'. Text: '46--CLAUDIO COELLO--46 TELÉFONO 2.067 Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado. SERVICIO PERMANENTE'